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Beda najboljši Malthusov 
zaveznik 

Zahteva »civiliziranih« žena, naj se ugonab-
Ijanje spočetega življenja ne kaznuje, je osupnila 
Ljubljano, kolikor je res še krščanske. Moralo je 
tudi osupniti nacionaliste, ako so v svojih naukih 
in svojem delu dosledni. Za kristjana je ta za-
hteva pregrešna, za nacionalista pogubna, ker 
ubija življenjsko in ekspanzivno silo naroda, ki 
mu grozijo številčno močnejši nasprotniki na za-
padu in na severu. 

Ima pa ta sestanek tudi svojo dobro stran: 
posvetil je v bolno osrčje Ljubljane in gotovo tudi 
vsega slovenskega naroda skozi precej trdo skor-
jo zunanjega bleska priučene moralne uglajenosti, 
morale na ustih. Priznajmo pogumno, da pod to 
skorjo gloda jedro slovenskega naroda tudi črv, i 
ki mu po pravici pravimo bela kuga, in sicer z i 
isto silo, kakor pri vseh civiliziranih narodih; 
gloda bolj v naših kavarniških klubih, rudnikih, ' 
plavžih in predilnicah, kakor v kočah na manj 
kultiviranih tleh proti osrčju Balkana. Tu pa tam j 
poči zgornja skorja, ko se razsuje v družinsko 
tragedijo, v kateri je materi določena vloga mu-
čenice po lastni ali krivdi drugih. Toda javnost 
navadno niti za hip ne postane ali pa si cinično 
umije roke: »Mar bi bila bolj previdna.« Kdo se i 
bo danes brigal za soseda, za skupnost, za narodov I 
blagor? i 

Pri vsem zlu, ki ga sestanki, kakor je bil j 
nedeljski, prizadenejo, imajo torej tudi dobro stran, , 
da nas opozorijo na trdo resničnost, ki je žalibog I 
nočemo videti. Kako strašna je ta resničnost, vi- I 
dimo že iz tega, da imajo danes nekatere organi- j 
zacije pogum zahtevati, da se to dejansko stanje < 
tudi legalizira. 

Bolezen je moralnega izvora. Zadostovalo bi 
uveljaviti šesto in peto božjo zapoved, pa bi narod 
ozdravel. Toda s katero silo? Računati ie treba 
s človekom, kakršen je, računati moramo z nje-
govimi slabostmi in z okoliščinami, v katerih živi. 
2alibog je človek otrok časa. Vsaka pridiga bodi 
torej prikroiena času da io bo razumel lahko 
otrok časa. Danes sliši človek na »socijalno« uho; 
socijalna stiska, recimo bolj konkretno beda, je 
najolodovitejše polje že za zgolj moralne bolezni, 
toliko bolj za belo kugo, ki ima določeno socijal-
no obeležje. 

Ni slučajno, da cerkveni poglavarji prav da-
nes tako poudarjajo, da potrebujemo dejavnega 
krščanstva, dejavne ljubezni do svojega bližnjega. I 
Prav danes najtažje uspe med ljudstvom propo-
vednik, ki zahteva vsega kristjana in se ne za- ; 
dovolil s krščanstvom na ustih. 

Kdor rešuje danes družino, naj jo skuša re- ] 
liti najprej iz bede. Malthusov nauk ima toliko 1 

živih privržencev, — ne teoretikov, filizofov in 
sociologov — ker je tako priprost in konkreten, 
res materialen: Čim več otrok, tem več bede! 
Ne priprost človek, ne razumnik, danes nimata 
časa, da bi premišljevala o posledicah nedovolje-
nega dejanja, o boleznih, ki jih rodi. skratka: 
o posledicah greha, ne dasta si časa, da bi raz-
glabljala o razmotrivaniih raznih sociologov in 
moralistov, ki so Malthusove nauke ovrgli, ker 
vidita samo neposredno življenje pred seboj. 

Boj proti beli kugi mora biti neposreden. 
Razlaganju božjih zapovedi in pogubnih posledic 
te bolezni za mater, družino in narod naj spremlja 
akcija za zboljšanje gospodarskega položaja dru-
žine, oziroma družinskega poglavarja. Tu naj se 
pokažejo vsi delodajalci: država, banovina, občina 
in zasebniki. S krščanstvom na ustih se ne sme-
mo zadovoljiti, kakor tudi ne z narodnjaštvom 
na ustih. Zagotovimo družini in otrokom življenje, 
primerno vsakemu stanu. Le tako bomo ustvarili 
okolje, v katerem bo uspela tudi akcija za mo-
ralno ozdravljenje. 

Res je, družin tistih advokatov, zdravnikov, 
višjih uradnikov, industrijcev in bankirjev, ki za-
služijo 10.000 do 50.000 na mesec in jim je že 
en sinček za nadlogo, ter se strašijo že drugega 
otroka, ker bi sicer »dama« ne mogla tisto leto 
na morje ali na Bled, teh družin ne bomo več 
rešili; takšna elita se je že sama zapisala smrti 
in na njeno mesto bodo stopili manj rafinirani, 
zato pa kremenitejši, če hočete tudi barbari. Re-
šili pa bomo na stotine drugih družin, uradniških 
in delavskih, ki se vdajajo Malthusu res samo 
radi pomanjkanja. In teh je mnogo. 

Prav tem, ki imajo že okoli sebe kopico otrok, 
nf samo za kruh, hočejo tudi besede, vzpodbuje-
valne besede, prijaznega pogleda in mesto v druž-
bi, ki jim gre. Posebno tista, ki drži tri stebre 
pokoncu v takšni hiši, zasluži vse kaj drugega, 
kakor posmeh svojih tovarišic, ki hodijo »a la 
dernifere« če treba rajši s kužkom kakor z last-
nim otrokom. gki, 

Herriot o francoski 
politiki 

Marseille, 14. maja. AA. Tu se je vršil kon-
res radikalno socialistične zveze za južno-vzhodno 
'rancijo. 

Po končanem kongresu se je vršil banket, na 
katerem je imel Herriot velik političen govor. Go-
voreč o notranji politiki je govornik čestital vladi, 
da brani francosko valuto, ter se zavzel za to, 
da se doseže plodonosnejše ravnotežje med indu-
strijsko in poljedelsko produkcijo. Glede zunanje 
politike je Herriot dejal, da je vlada nadaljevala 
spravljivo politiko pokojnega Brianda; pri tem je 
"a naglasi!, da žele radikali predvsem varnosti 

rancije v medsebojnem sodelovanju z ostalimi 
državami. Dalje je Herriot podčrtal veliki pomen 
podpisa francosko-sovjetskega pakta, ki je bil pod-
pisan v popolnem sporazumu s Poljsko in Romu-
nijo: zasluga za sklenitev tega pakta gre radika-
lom. 

Govoreč o preliminarnih razgovorih za lon-
donsko gospodarsko konferenco je Herriot pohva-
lil sklep pripravljalnega odbora v Londonu, ki 
skuša odpraviti ovire mednarodni trgovini. Napo-
sled je Herriot omenil, da so Združene države se-
verne Amerike naklonjene Franciji tako v dol-
govnem vprašanju kakor v vprašanju razorožitve. 
Dejal je, da je prosil Roosevelta, naj pristane na 
francosko tezo o stalnem nadzorstvu. 

Proslava 100 letnice 
timoške pokrajine 

Govor IVf. Vel. kralja Aleksandra 
Zaječar, 14. maja. Tu se je otvorila razstava 

o b priliki proslave stoletnice timoške j jokrajine. 
Vse ulice mesta, ki drže k razsutvljalnemu pro-
storu, in daleč zunaj pred mestom so bile ceste 
21 _ -1 HM M ^ Mrt IttA MA It.,) riA VVPoLllTfl ll-itrll L' * lil že od ranega jutra polne prebivalstva, ki j e 
čakalo prihoda Nj. Vel. kralja, ki se je pri-
pel jal v avtomobilu o b t. uri v spremstvu so-
kolske konjenice . Ves čas ga je navdušeno pre-
bivalstvo jKJzdravljalo z burnimi v /kl iki Živio 
kra l j ! Kral j se j e podal na slavnostni prostor, 
k j e r je imel, viharno jjozdrnvljen od ntiroda, s 
tribune sledeč govor : 

Dragi moj i Timočaui ! Timoška krajina, ki 
j e svo j e junaške najKire, začete in viteško na-
dal jevane jjod vrhovnim vodstvom Karad jo r j e -
vieev ter junaškim Ilajduk—Veljkovini . videla 
kronane z usphom šele leta 1855, snie danes s 
ponosom pogledali nazaj ter preceniti svo je 
delo in uspehe od osvoboditve do dnnes. Cepruv 
j e timoška krajina v teh sto letih morala v 
vrsti svojih bo jev dati na oltar narodove svo-
bode nov krvni in gmotni davek, se ji j e ven-
darle posrečilo razviti vzorno delavnost na go-
sj jodarskem pol ju. 

Timoška krajina se j e razvila s čudovito 
vztrajnostjo . Kakor mnogim drugim krajem na-
še države ji j e bilo usojeno, da se j e morala 
boriti za vo jaško in gosjiodnrsko samostojnost. 
V prvem in drugem praven j e vedno imela 
uspeh, ko se je borila za svoj narod in l jubo -
sumno gojila svo j narodni napredek. Njena 
vojska j e bila prva: T o izpričuje jo mnoga bo jna 

polja. Njeno gospodarstvo j e bilo na prvi vi-
šini: to priznavajo z vseh strani. Njeno kul-
turno in politično de lovanje dela čast narodu in 
državi. Njeni bo jevniki , njeni gospodarstve-
niki iu državniki zavzemaio dosto jno mesto. 
Pri zedinjenju jugoslovanskega naroda v ve-
liko državo Jugoslavijo j e timoška kraj ina 
odl ično prispevala. Prvi in glavni sodelavci mo-
jega [Kikojnega očeta so moj i sinovi iz timoške 
Krajine. Po svoj i borbenosti in vztrajnosti ter 
narodnem čuvstvovanju se timoška kraj ina res 
lahko ponaša tako v vojni , kakor v miru. To 
dokazuje ' tudi ta smotrena razstava, ki j e svetal 
dokaz, da od osvoboditve domovine nikdar ni 
sedela s prekrižanimi rokami. 

S tem ko izrekam zasluženo priznanje vsem 
borcem in junakom, vsem znanim in neznanim, 
ki so od dnevov vstaj pa do danes pretvarjali 
bo j e v delo. ki so zasužnjeno in |x>tnandrano 
domovino pretvorili v napredno in ure jeno dr-
žavo, in zahval ju joč se novemu jx>kolenju za 
njihov lepi sprejem, iz javl jam, da j e razstava 
otvorjena.« 

Kraljev govor jc množica sprejela z burnim 
in navdušenim v /k l ikan jem: Živel kral j i Živel 
naš narodni kral j ! Živel prvi in največ j i jugo -
slovanski Sokoli 

Nato je Nj. Vel. kral j krenil skozi gosti 
špalir ljudstva v razstavijalni prostor in se l ju-
beznivo pogovarjal z možmi iz ljudstva, zlasti 
z bojevniki . 

Avstrija se ne pusti zasužniti 
Dunaj, 14. maja. AA. Danes se je vršila ve-

lika manifestacija Heimvvehrov ob stoletnici osvo-
boditve Dunaja od Turkov. Manifestacije, ki je 
obenem poudarila voljo Avstrije po neodvisnosti, 
se je udeležilo okoli 40.000 heinivvehrovcev v uni-
formah in velika množica občinstva. Zgodovinsko 
ozadje schOnbrunskega gradu je svečanost še po-
vzdignilo; poseben politični pomen je dobila ta 
svečanost tudi zato, ker se je vršila 24 ur po bri-
skiranju nemških hitlerjevskih voditeljev s strani 
avstrijskih uradnih krogov. Množice so navdušeno 
pozdravljale kanclerja Dollfussa in kneza Starhen-
berga. 

Notranji minister Fey je v svojem govoru po-
sebno naglasil, da je obnova Avstrije naloga heim-
wehrovcov, za njim je pa govoril Starlienberg, 
ki je izrazil trdno voljo po ohranitvi svobode in 
neodvisnosti. Naposled je stopil na tribuno še kan-

celar Dollfuss, ki je poveličeval avstrijski patrio-
tizem iu ga zaključil z vzklikom: »Avstrija nud 
vse !< 

Dunaj, 14. maja. A A. Kerrl in nacijonalno so-
cialistični delegati so se nocoj z letalom vrnili z 
Dunaja v Berlin. V Avstriji je ostal samo še mi-
nister Frank, ki je odpotoval v Gradec. 

Dunaj, 14. maja. A A. Pri recepciji, ki so jo 
priredili v palači nemškega poslaništva zastopni-
kom tujih listov, izvzemši francoske, je izjavil ba-
varski pravosodni minister Frank, da afront, ki so 
ga nemški ministri doživeli od avstrijske vlade 
pri prihodu na Dunaj, ne bo ostal brez odgovora 
in da bo nemška vlada napravila demaršo. Čeprav 
Frank ni podrobneje povedal, kakšna bi mogla 
biti ta demarša, je jasno, da more biti le diplo-
matskega značaja. 

Krvavi spopadi med heimwehrovci 
in hitlerjevci 

Dunaj, 14. maja. tg. Minister Fey in tudi Star-
hemberg sta zahtevala: »Zvezni kancler, ostani 
trdi« Poživljala sta Heimwehr, da ohrani sveto 
Avstrijo svobodno in neodvisno, tako proti so-
cijalizmu, kakor proti narodnemu socijalizmu. Na-
stopil je tudi dr. Dollfuss, ki je svaril pred tujimi 
idejami, ki so se vgnezdile v avstrijskem narodu 
in napravile veliko zmedo. Dr. Dollfussova pot pa 
je prava pot. S starim parlamentarizmom je ko-
nec, krščansko socijalni nemški narod pa se bo 
vladal po novih oblikah, predvsem pa proti rde-
čemu socijalizmu. Zaključil je svoj govor z be-
sedami: »Avstrija nad vse, samo če hoče!« 

Sledila je običajna parada z godbami, zasta-
vami in najrazličnejšimi zastopstvi vojske z letali 
itd. Prisotni so bili tudi madjarski, italijanski in 
nizozemski poslanec. Predsednik republike Miklas 
pa ni bil prisoten. Sledil je velik sprevod po Ma-
riahilferstrasse in po Ringu v Prater. Povsod so 

bile postavljene policijske straže, deloma s čela-
dami in bajoneti. Občinstvo je motilo sprevod s 
klici Hitlerju. Policija je do večera aretirala nad 
500 demonstrantov. Ko so se heimwehrovci zvečer 
vračali domov z raznimi vlaki, je prišlo do demon-
stracij v raznih dunajskih, okrajih. Obmetavali so 
heimwehrovce z gnilimi jajci, celo streljali so, tako 
da sta bili dve osebi lahko ranjeni. 

Tudi po raznih krajih na deželi je prišlo do 
demonstracij, ko so se heimvvehrovci vozili na 
Dunaj, tako v Kremsu, kjer so obmetavali vagone 
z gnilimi jajci, napolnjenimi s tinto. V St. Poltenu 
so demonstranti ukradli zastavo, jo razstrgali in 
vrgli v vodo. Tam so heimvvehrovci ogorčeno na-
padli lokale narodnih socijalistov, tako da je bilo 
12 oseb ranjenih. Slični prizori so bili tudi v 
Brucku ob Muri, v Leobnu, v Salzburgu in Celov-
cu, v St. Vidu na Koroškem pa so demonstranti 
razbili šipe na 40 vagonih osebnega vlaka. 

Nemčija osamljena 
Fašisti divjajo dalje v svojem nekulturnem početiu 

Fi 

£ 

Berlin, 14. maja. AA. V političnih krogih z 
veliko napetostjo pričakujejo seje državnega zbo-
ra, ki bo v sredo. Nadolny prispe v Berlin zgodaj 
popoldne in bo takoj obiskal zunanjega ministra 
v. Neuratha, nato pa Hitlerja in mogoče tudi Hin-
denburga. 

Današnji berlinski listi spet ponavljajo za-
trdilo, da stoji za Hitlerjevimi zahtevami po nem-
ški enakopravnosti ves nemški narod. »Kolnische 

! Zeitung« pa celo pravi: »Ta zahteva se danes 
kaže v prizadevanju za dosego enakopravnosti, 
ni pa krivda Nemčije, če bo pozneje morala pred-
ložiti še druge zahteve.t 

Po drugi strani pa pravi londonski dopisnik 
»Frankfurter Zeitung«; »Nemško-angleško raz-
merje je danes le še kup razvalin, ker je ves an-
gleški narod edin v obsojanju nemške politike.« 

Pariš, 14. maja tg. »Petit Parisien« pravi, da 
govor državnega kanclerja Hitlerja na državnem 
zboru prihodnjo sredo ne bo nič drugega kakor 
teatraličen orotest, da ustrahuje javno svetovno 
mnenje. »Echo de Pariš« piše, da je jasno, kaj 
danes hoče Nemčija. Deloma hoče, tako v Avstriji 
in v Erdelju, z nasilnimi manifestacijami od zno-
traj, deloma pa z vojnimi pretnjami in oborože-
nimi napadi od zunaj pripraviti revanžo. V tej 
zvezi poroča »Echo de Pariš« iz Strasshourga, 
da se je nemška državna vlada celo upala, po-
klicati 2000 mladih Posarcev letnika 1914 na vo-
jaško delo. 

Pariški listi razmotrivajo tudi vprašanje, kak-
šne sankcije je mogoče porabiti proti Nemčiji. 
»Matin» ugotavlja, da je čl. 430 verzajske mirovne 
pogodbe, ki določa zopetno zasedbo Porenja, po-
rahen samo za reparacije. Člen 44 določa kot 
sovražno dejanje samo napravo trdnjav v Porenju 
in zbiranje čet v demilitariziranem pasu. Ostane 
torej samo čl. 15 verzajske pogodbe, ta člen pa 
do v olj ui« i i o o gospodarske sankcija, katere ps 

mora skleniti Zveza narodov. Pertinai pa smatra 
v »Echo de Parisu«, da Angleži nikdar ne bi do-
volili finančnih ali gospodarskih sankcij proti Nem-
čiji, že iz sitrahu, da ne bi potem končno pro-
padle njihove zamrznjene terjatve v Nemčiji v 
znesku 250 milijonov funtov. 

Hamburg, 13. maja. tg. Dolgoletni poslovodja 
socialnodemokratskega »Volksblatt fiir Liineburg 
und Umgebung« in bivši senator Johanncs Lopau 
se je v svojem stanovanju ustrelil. V Liibecku že 
dva dni pogrešajo bivšega uradnika socialnodemo-
kratskega »Lubecker Volksbote« Hermana Bauer-
ja in domnevajo, da si je vzel življenje. 

V smislu berlinske odredbe so tudi v Hambur-
gu izvršili hišne preiskave pri socialnih demokra-
tih in njihovih organizacijah. Policija je zasegla 
skupno 3,800.000 mark. 

Berlin, 13. maja. Predsedstvo »Borsenvereine« 
nemških knjigotržcev v Leipzigu se je z »Državno 
bojno zvezo za nemško kulturo sporazumelo, da 
so nemškemu ugledu škodljivi sledeči pisatelji; Lion 
Feuchtvvanger, Ernst Glaeser, Artur Hollitzer, Al-
fred Kerr, Egon Erwin Kisch, Emil Ludvvig, Hein-
rich Mann, Ernst Oswald, Theodor Plivier, Erich 
Maria Remarque, Kurt Tucholsky in Arnold Zweig. 
Dela teh pisateljev se ne bodo smela več razširjati. 

Miinchen, 13. maja. tg. Policija je zaprla glav-
no podjetje katoliških delavskih organizacij v Mun-
chenu, takozvani »Leohaus«. Poluradno se trdi, da 
so oblasti ugotovile poslovne nerednosti ter zaprle 
tudi predsednika, poslovodjo in prokuristinjo. 

Šest žensk zasutih 
Pariz, 14. maja. AA. »Journal« poroča iz Al-

žirja, da je zasulo 6 žensk, ki so šle kopat glino 
za izdelovanje loncev. Dve ženski so že potegnili 
mrtsš izpod giiae y> kameni*. 

Macdonaid, Roosevelt in Herriot rešuje|o Evropo 
in Ameriko, ki ju stresa gospodarski potres. 

Občni zbor dveh borz 
Belgrad, 14. maja. I. O b precejšnj i udeležbi 

članov j e bil dnnes občni zbor belgrajske borze, 
iz poročila, ki ga j e dal |>odprcdsednik borze 
dr. Stojadinovič, j e razvidno, dn ima borza k l jub 
slabi gosjKKlarski konjunkturi preko 417 tisoč 
Din čistega dobička . Predsedujoči je [»osebno 
naglasil potrebo, da dobi liorzu č imprej s v o j o 
lastno |ialačo, k jer hi se mogla bo l je razvijati, 
kakor v dosedanj ih tesnih prostorih znanstvene 
akademije . Omenil j e na to vsoto 2 mili jonov, 
ki j o j e borza vložila v banke in ki j e sedaj 
zmrznila. Poroči lo je bilo enoglasno sprejeto. 
Sledile so volitve v upravni in nadzorni odbor 
in v razne sekci je borze. 

Novi Sad, 14. maja. 1. Pod predsedstvom 
. Djundjerskega j e bil tukaj danes občili zbor 
roduktivne borze. Predsednik je v svojem po-

ročilu orisal težko gospodarsko stan i e, v katero 
je spravila kriza tudi Jugoslavijo. Naglasil pa 
j e še posebe j teško gospodar ko stanje Vo jvo -
dine. Produktivna borza j e mnogo storila pri 
zbol jšanju položaja, kar j c razvidno iz njenega 
ogromnega in marlj ivega delovanja . Tudi ma-
terijelni uspehi borze so precejšnj i in ji j e 
uspelo izplačati zadnji obrok posojila za zgra 
ditev lastnega poslojija. 

Kolo srbskih sester 
Belgrad, 14. maja. 1. Oh veliki udeležbi čla-

nic in ruznili gostov j e bil danes v Belgradu 
občni zbor na jveč jega in najra/.širjenejšega 
sbrskega humanitarnega društvu Kola srbskih 
sester, ki je obenem proslavilo tridesetletnico 
svo je ustanovitve. Predsednica društva gdč. 
Gru j i č j e v dal jšem govoru orisala de lovanje 
društva, ki si je posebno za časa svetovne vo jne 
priborilo ogromno zaslug pri |>omoči jjotreb-
nemu ljudstvu in vojaštvu. 

50 letnica frančiškanske gimnazije 
Visoko, 14. maja. 1. Danes se je tu na slo-

vesen način proslavila petdesetletnica obstoja fran-
čiškanske gimnazije. Proslavi je med drugimi cer-
kvenimi dostojanstveniki prisostvoval tudi odpo-
slanec pravosodnega ministrstva dr. Džidžin. 

NEMŠKI KATOLIKI V BELGRADU 
Belgrad, 14. maja 1. V Ulici Miloša Velikega 

je bila danes na slovesen način posvečena kape-
lica nemških katoliških vernikov iz Belgrada. Cer-
kveni obred je opravil duhovnik katoliške nem-
ške manjšine g. Hagenketter. 

Notranje posojilo v ČSR 
Praga, 13. maja. tg. Podpisovanje 5 odst. no-

tranjega posojila je do sedaj prineslo 1.2 milijarde 
Kč. Rok za podpisovanje pa je bil podaljšan do 
30. junija. 

Desetletnica smrti Masarykove žene 
V soboto 13. maja je češkoslovaška republika 

obhajala desetletnico smrti Charlotte Masarykove, 
žene Tomaža Masaryka, predsednika češkoslovaške 
republike. V Pragi se jc v »Obccnem domu« vršila 
svečana seja in prihodnjo nedeljo, 21. maja, bodo 
vse češkoslovaške korporacije obiskale njen grob 
v Lanih. Charlotte Masaryk je bila po rodu Ame-
ričanka in je morala med vojno silno trpeti, ker so 
jo hotela imeti avstrijska oblastva za talca proti 
Masarykovemu delovanju v inozemstvu. 

— Pri revmi v glavi, ledjih in plečih, 
živčnih bo leznih , bo leč inah v boku , trga-
nju v križu se z vel ikim pr idom uporabl ja 
naravna »Franz-Josef« g renč i ca za d n e v n o 
č i š čen je p rebavnega kanala. Vseuč i l i ške 
kl inike dokazuje jo , da je »Franz-Josef« 
voda , p o s e b n o v srednji in starejši življenj-
ski dob i , i zborno čisti lo za ž e l o d e c in č re 
va. »Franz-Josef« g renč i ca se d o b i v a v 
vseh lekarnah, drogeri jah in špeceri jskih 
trgovinah. 

Na delavskem prosvetnem večeru v Delavski 
zbornici, ki bo v torek 16. maja ob 20, bo nastopila 
tudi koncertna pevka gospa Štefanija Vukova-
Frankovska. Pela bo pod spremljavo salonskega 
orkestra lepi Straussov valček »Pomladni glasovi« 
in arijo Violette iz 1. dejanja Verdijeve opere Tra-
viata. Tudi ostali spored je bogat in'panter. Koncert 
s« bo orenaAal tndi no radiu. 



Wissiakovo truplo najdeno 
Po dolgem trudapolnem iskanju se je danes rc- | valci preiskati ves plaz, ki je bil ogromen in me-

Scvalni ekspediciji SPD in TK Skale posrečilo najti i ril v širino petdeset m v dolžino sto metrov. SHste-
Iruplo ponesrečenega S a n d i W i s s i a k a . Prvo 
poročilo je dobil reševalni odsek SPD že v petek 
ob pol 3 popoldne. Telcioniral je takoj reševalni 
postaji v Kamniku, ki je organizirala ekspedicijo, ki 
se je takoj podala na kraj nesreče. Prišla je v gore 
ponoči ter je drugo jutro takoj pričela z razisko-
vanjem terena. Pri tem pa ni imela uspeha ter jc 
radi lega javila to po pravilih SPD Osrednjemu 
reševalnemu odseku ter ga prosila za pomoč. V 
soboto popoldne sta se podala v Bistrico dr. Brc-
celj in Hudnik, katerima so sc pridružili Skalaši. 
Reševalni ekspcdiciji so sc pridružili prostovoljno 
drugi neučlanjeni hribolazci, ki so se jako dobro 
ibnesli. 

Vsa ekspedicija je krenila danes zjutraj ob 
iveh iz Bistrice ter pričela žc ob 4 pod Planjavo 
T. reševalnimi deli. Tovariša ponesrečenega Wissia-
ka, Gregorič Vili in Dolenc Ciko, nista mogla dati 
oravilnih iniormacij in so morali radi tega reše-

ril v iirino petdeset -
matično raziskavanje je trajalo od 4 zjutraj do 1 
popoldne. Delo je bilo zelo težavno. Končno je ob 
1 zadela sonda na lažji odpor. Odkopali so sneg 
preko 2 metra globoko in našli pod njim ponesre-
čenega mladeniča. 

Wissiak je padel okoli 300 metrov globoko s 
poti pod Planjavo pri Rdečem Turncu preko vsega 
žleba in obležal na dnu lavine. Imel je zlomljeno 
desno nogo v stegnu in levo pod kolenom, na glavi 
pa je imel lažje poškodbe. Smrt je nastopila naj-
brže radi zadušitve pod snegom. Glavo jc imel 
obrnjeno navzdol. Vrv je imel navezano okoli 
hrbta in torej ni bil zavarovan. Tudi dereze je 
nosil na hrbtu. Nesreča se je najbrže zgodila ta-
ko : Wissiak je utiral pot naprej, sveži sneg na 
stari trdi podlagi mu je pa nenadoma zdrsnil, na 
kar ni imel opore ter jc Wissiak zdrknil v glo-
bino. Ustavljal se je nekaj časa s cepinom, dokler 
se ni prevrnil, nakar ga je plaz popolnoma zagrnil. 

NEDELJSKI ŠPORT 

Zborovanje 
in sprevod narodnega delavstva 

V Sokolskeni d o m u na T a b o r u se j e v čera j 
dopo ldne vršilo z b o r o v a n j e Nar. strok, zveze 
delavstva, ki o b h a j a leto« letnico svo jega o b : 
stoja. Prišli so v v e č j e m številu tudi naši ro jaki 
/. \Vestfalija pod vodstvom g. Bolhe, d a l j e češka 
delegaci ja s poslancem Tučn im na čelu kakor 
(udi hrvatski in sbrski gosti. Z b o r o v a n j e na Ta, 
boru j e imelo svo j višek v govorou predsednik 
Nar. strokvne / v e z e , gospoda Juvana. Pri zboro-
vanju so bili na odru navzoči zastopniki posa-
meznih krajevnih o rgan izac i j ter vsi tuji gosti. 
Na odru j c b i lo tudi o k r o g 15 društvenih zastav. 

Predmet posebne pozornosti lil navdusemii 
o v a c i j j e bila de l egac i j a češkos lovaškega narod-
nega delavstva, predvsem poslanca I ucuy in 
Tuma ter senator ja Pnnek in Stiasny, kateri so 
bili v soboto popo ldne na postaj i spre jet i tudi 
od dr. Stareta kot predsednika Jugoslovansko-
čcškos lovanke lige. 

Po zborovan ju se jc o k r o g poldne razvil po 
mestu, ki je bi lo okrašeno z zastavami. .sprevod, 
v katerem j c koraka lo o k r o g 1100 l judi . .Na 
rclu sprevoda j e vozi lo 20 okrašenih ko lesar jev , 
igrale so tri godbe, zastav pa j e b i lo okrog 
netnajst. O b ulicah j c stal špnlir občinstva, ki 

j c po t rpež l j i vo čakalo sprevoda ce l o po ldrugo 
uro. 

Povorka je imela svoj zaključek na Mestnem 
trgu pred slavnostno okrašenim magistratom. Tu so 
bili na časlni tribuni zbrani odličniaki, pred vsemi 
zastopnik Njcg. Vel. kralja general Dragomir P o -
p o v i č , ki je prisostvoval vsem slavnostim, gosp. 
ban dr. M a r u š i č , g. župan dr. P u c in drugi. 
Manifestante jc pozdravil g. župan, nakar so sle-
dili šc drugi govori. Govoril jc tudi češkoslovaški 
poslanec g. T u č n y in so bili češkoslovaški gostje 
zopet predmet navdušenih bratskih pozdravov in 
aklamacij. 

Predsednik Narodnega delavstva g. Juvan jc 
položil na spomenik kralja Petra krasen lovorov 
venec z napisom: »Kralju osvoboditelju Narodna 
strokovna zveza«, godba »Sloge« pa jc zaigrala 
»Bože pravde«. 

Ob priliki teh slavnosti je bil na Taboru raz-
vit tudi novi prapor NSZ in je imel g. ban dr. 
Marušič patriotičen nagovor. 

V soboto zvečer pa se je bila vršila v dram-
skem gledišču akademija na čast zastopnikom na-
rodnega delavstva in jc ob tej priliki imel govor 
podpredsednik NSZ g. dr. Josip Bohinjc. 

Nočni požar na Črnučah 
Ježica, 14. maja. 

Niso še popolnoma pospravili vseh ostankov 
na pogorišču Cundrove domačije na Ježici, koma) 
jc bila ocenjena velika škoda pri tem požaru, ze 
ic nocojšnjo noč ogenj znova strašno gospodaril v 
sosedni črnuški fari. Gorelo je na Ježi, prijazni va-
sici ob cesti Črnuče—Št. Jakob, pri Lucmanovih. 
Požar sc jc nenadoma pojavil ob četrt na polnoč 
na gospodarskem poslopju omenjene domačije. Pri 
hiši sta gospodarili vdova Katarina Kremzar ter 
njena hčerka Marija, ki sta seveda obe spali, ko 
so ognjeni zublji obliznili bogato založeno šupo, 
•5od in drvarnico. Tudi sosedje so bili večinoma vsi 
že pri počitku. Požar sc je zaradi tega kaj hitro 
razširil na celo poslopje, ki jc namah postalo en 
sam velik plamen, ki jc na daleč razsvctl]cval lasno 
nočno nebo. Kmalu so seveda pritekli sosedni ga-
silci iz Nadgoricc in Črnuč z motornima brizgal-
nama, posamezni gasilci na kolesih pa so prihiteli 
tudi iz sosedne Jcžicc. Gorečega poslopja pa m bi-
lo mogoče več rešiti, zato so gasilci predvsem pa-
zili na to, da sc požar vsaj ni razširil tudi na hišo, 
ki stoji komaj 15 korakov proč od gospodarskega 
poslopja. 

V dobri pol uri je poslopje popolnoma zgorelo. 
Škoda je tem večja, ker jc bilo v poslopju nakopi-
čenih 13 voz stelje, precej drv, dalje je bilo v po-
slopiu shranjeno gospodarsko orodje, kar je se-

veda vse zgorelo. Medtem, ko je bilo poslopje pre-
cej dobro zavarovano pri Vzajemni zavarovalnici 
v Ljubljani, so bile vse premičnine v poslopju za-
varovane za malenkostno vsoto 1000 Din. In ven-
dar jc pri tem požaru samo na premičninah škode 
več tisočev. Naj bi torej posestniki razen stoječih 
poslopij zmerom zavarovali ludi premičnine, ki so 
v poslopjih. 

Kdo je zažgal poslopje pri Lucmanovih, nihče 
nc vc. Jasno pa je, da je bil požar podtaknjen. 
Sosedje, ki so prvi zapazili ogenj, pravijo, da jc 
pričelo goreti v bularah, ki so bile naložene ob po-
slopju. Za poslopjem jc mal gozdiček, skozi kate-
rega sc jc mogel požigalec nemoteno približati 
poslopju ler prav tako tudi oditi. Prava sreča pri 
požaru jc bila da ni bilo vetra, ker bi se bila sicer 
prav gotovo vnela šc druga poslopja v soseščini, 
ki so nekatera celo krila šc s slamo. Gasilci so 
sc tudi pritoževali, ker v bližini pogorišča ni nobe-
nega vodnega spravljišča; vodo so morali napeljali 
prav z drugega konca vasi. Kdor vc, kaklno vlogo 
igra pri vsakem požaru hitrost, s katero sc prične 
reševanje, bo pač verjel, da morajo črnuški ali 
nadgorški gasilci skupno s črnuško občino čimprej 
poskrbeti za primerno vodno zalogo na Ježi. V 
slučaju večjega požara na Ježi sicer nc bo mogoče 
ničesar rešiti, ko nc bo vode. Sava in Črnušnica 
sta odločno predaleč. 

Ljubljana, 14. maja 1933. 

BSK : Primorje 5 : 1 (3:1) 
Današnja nogometna tekma je privabila re-

kordno število gledalcev — bilo jih je nekako tri 
tisoč. Pa je razumljivo, saj je nastopil po deset-
letnem presledku BSK, ki tvori takorekoč našo 
državno reprezentanco. Svoj glas je docela potrdil 
z današnjo igro, vsaj je bil tehnično in taktično 
daleko nadkriljeval našega zastopnika v državni 
ligi. Crno-beli so v današnji tekmi pokazali, da 
smo Slovenci v nogometu prav za prav učenci v 
tej športni panogi, kajti precej se bomo morali še 
učiti in naučiti, predno bomo hoteli tudi v nogo-
metu kaj pomeniti. Tu nič ne pomaga, mi moramo 
usmeriti svoje nogometno delovanje v drugo smer, 
kajti po tej poti nc bomo jirišli nikamor. Današnja 
tekma je to tako jasno pokazala, da je moral vsa-
kdo, celo največji lajik razumeti. Treba bo začeti 
s sistematičnim treningom, pri čemur bo polagati 
največjo pažnjo na tehnično stran. Kajti Belgraj-
čani so nam danes pokazali, da se s točnim odda-
janjem in s pravilnim plasmajem doseže nepri-
merno več in to z razmeroma majhnim trudom, 
kakor pa z načinom, ki se ga je posluževalo Pri-
morje. 

Poleg tega pa so nekateri posamezniki v do-
mači enajstorici popolnoma odpovedali. Zelo slabi 
so bili Svetic, Pišek II. in Jež in lahko se reče, 

i da gresta na račun teh vsaj dva gola. 
Ob po! jietih se pojavita moštvi ter se pred-

I stavita sodniku g. Podubskyjti iz Zagreba v na-
j slednjih postavah: 

BSK: Glaser—Radevanovič, Tosič—Arsijene-
vič, Stevovič, Djordjevič—Tirnanič, B. Marjanovič, 

| N. Marjanovič, Vujadinovič, Glišovič. 
Primorje: Stare—Svetic, Hasel—Zemljak, So-

čan, Pišek II .—lug I., Slapar, Jež, Šenica, Uršič. 
BSK je vigrirnna enajstorica, ki nam je pred-

vedla lepo kombinarijsko igro. So zelo dobri teh-
niki in tudi taktično igrajo prav dobro. Vratar ni 
imel dosti pokazati, zdi se pa, da mu tudi kaka 
žoga pade iz rok. Edini gol, ki ga je spustil, ni bil 
ubranljiv. Ožja obramba je imela v Radovanoviču 
in Tosiču sijajno oporo. Domačih sploh nista pu-
stila pred svoja vrata. V halfliniji je bil najboljši 
Arsijenovič, ki je tehnično in taktično sijajno oprav-
lja! svoj posel. Najšibkejši je bil Stevovič, v sploš-
nem je pa tn trojica lako v ofenzivnem kakor v 
defenzivnem pogledu popolnoma zadovoljila. Na-
pad je lepo kombiniral ter ni računal toliko nu 
prodore po krilih, temveč se je s kombinacijo pri-
bliževal pred svetišče črno-belih. So to opasni 
strelci, ki so neredkokrat ogrožali Starčev gol. 

Primorje je danes v gotovih točkah popolnoma 
odpovedalo. Stare je imel dosti posla in je raz-
čistil marsikatero opasno situacijo. En gol pa gre 
izključno na njegov račun. Obramba je imela 
v llaslu, ki je delal takorekoč z adva, sijajno oporo, 
ki je bila tembolj potrebna, ker je Svetic popol-
noma odpovedni. Toliko jiogrešk, kot jih je danes 
napravil, jih pri njeni nismo vajeni videti. V half-
liniji je bil najboljši mož Sočan, ki je mnogo pri-
jioniogel, da ni bil poraz Se večji. Ni bil sicer brez 
vseh jiogrešk, vendar so v primeri z delom, ki ga 
je opravil danes, tako minimalne, da jih skoraj ni 
upoštevati, šibkejši je bil Zemljak, izredno slab 
pa jc bil Pišek II., ki je mnogokrat stal samo dru-
gim na poti, dn še oni niso mogli nič napraviti. 
Najslabšo točko v napadu je tvoril Jež. Kar nič 
se mu ni ljubilo in vsako žogo je tnkoj zgubil, ali 
pa jn je celo sam podal nasprotniku. Slapar se 
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Precej živahno jc bilo danes v Ljubljani Za-
radi četrtinske vožnje, ki je bila dovoljena udele-
žencem proslave 25 letnice Narodne strokovne zve-
ze, jc prišlo v mesto precej ljudi z dežele. 

Koncert srednješolskih zborov 
V veliki dvorani Uniona se je dopoldne ,vršil 

koncert pevskih zborov ljubljanskih srednjih šol. 
Koncert je bil prcccj obiskan, zlasti mnogo jc bi-
lo seveda profesorjev in učencev, dovolj pa tudi 
staršev, ki so prišli poslušat svoje ljubljene otroke. 
Nastopilo je devet zborov ter orkester z učitelji-
šča. Nastop je imel značaj nekakega tekmovanja 
srednješolskih zborov, ki se prireja že več let. Vsa-
koletni zmagovalec dobi v prehodno last dragoceno 
čašo. Motociklistična nezgoda 

Z Grosupljega so bili dopoldne okrog enajstih 
klicani ljubljanski poklicni reševalci, ki so z, avto-
mobilom' lakoj odhiteli na Dolenjsko. V Grosupljem 
se je namreč ponesrečil neki Zagrebčan, ki jc bil 
s svojim tovarišem namenjen na izlet po Sloveniji. 
Ponesrečeni Devčič Šimc, tipograf, stanujoč v Za-
grebu, Petročičeva 18, se jc vozil na motociklu s 
svojim tovarišem Dukanovičcm Živojinom. Devčič 
je sedel na motociklu zadaj. Iz nepojasnjenega 
vzroka je Devčič pri Grosupljem zdrknil z zadnje-
ga sedeža motocikla, pri padcu na Ila pa sc je 
nevarno potolkel po glavi, dobil je tudi hude no-
tranje poškodbe. Z reševalnim avtomobilom so ga 
brž prepeljali v ljubljansko bolnišnico, kjer so ga 
obvezali. Devčič se dobro počuti in bo lahko kma-
lu zapustil bolnišnico. 

RDEČI KRIŽ BO DANES POBIRAL 
Ko boste danes med 10 in 12 dopoldne začuli, 

da se pred hišo oglaša avto s tem, da močno 
hupa, javite nabiralcu R. k. skozi okno, naj pride 
k Vam po že pripravljeni zavoj z zimskimi darili 
za ljubljanske reveže in njihove otroke. 

Jadralni let Gradec—Maribor— 
Gradec 

Danes popoldne jc doživel Maribor svojevrstno 
scnzacijo, za katero je vladalo že preccj časa v 
mestu in okolici med občinstvom umevno zanima-
nje. Iz Gradca jc priletelo brezmotorno letalo Gra-
ške ga akademskega letalskega kluba, ki ga je pi-
lotiral znani avstrijski jadralni letalec ing. Waller 
Miihlbacher. Letalo sc je dvignilo v zrak na gra-
fkem letališču Thaierhof s pomočjo motornega le-
tala, ki ga jc vodil vodja letališča i TI tamkajšnje 
letalske šole državni svetnik Alfred Echer. Start 

| je še najbolje obnesel, ter igral tudi tehnično naj-
: bolje. Napad se je trudil in je hodil daleč nazaj 
: po žoge. Toda vse to pa ni nič pomagalo, kajti 
! brez tehničnega znanja se v nogometu ne pride da-
I leč V tem pogledu bo treba takoj nekaj ukrenili, 
i ker bo v nasprotnem slučaju naš nogomet padel 
' na popolno ničlo. 

Igra je potekala takole: Prvi udarec imajo 
j črno-beli. Že takoj v prvi minuti sledi korner 
! proli domačini, ki ga streljajo gostje v aut. Nalo 
j sledi prosti strel proti črno-belim, ki se konča v 
' Starčevih rokah. V 5. minuti ustvarijo Belgrajčani 

nevarno situacijo pred golom domačih, iz česar 
. se izcimi korner, ki ne prinese BSK-u nobene 
I koristi. V 6. minuti postavijo gostje 1:0 za svoje 

barve po krivdi domače obrambe. Crno-beli igrajo 
nervozno in defenzivno ter se še ne znajdejo. -
Kmalu nalo ustvarijo tudi črno-beli nevarno situ-
acijo pred BSK golom, a brez liaska. Uršič za-
strelja v 12. min. zrelo šanso. V 16. min. sledi 
korner proti Primorju, ki gostom nič ne koristi. 
V 17. minuti pa že zopet pošljejo žogo v mrežo 
domačih. Slunje 2:0 za goste. Ta gol sta zakrivila 
Svetic in Pišek. V 21. minuti diktirani korner 

j proti Primorju ne spremeni stanja. V 31. minuti 
i diktirani korner proti BSK spremenijo domači v 
! gol. Stanje 2:1 za goste. V 32 in 37 min. dva kor-
i nerja proti črno-belim, ki jih gostje niso znali 
j izrabiti. Isto se zgodi s kornerjem v 38. in 39. mi-
! miti. V 41. minuti pn izsilijo domači korner proti 
' BSK, ki ga lucli črno-beli niso znali izrabiti. V 
i zadnji minuti gostje še enkrat potresejo mrežo 

domačih in postavijo 3:1 v svojo korist. 
V drugem polčasu ima prvi udarec BSK. — 

| Kmalu ustvari Slapar nevarno situacijo pred go-
' lom gostov, a ga poderejo na tla. Jug zastrelja v 
! 0. minuti 2 m od gola nad vso zrelo šanso. V 
i 8. minuli sledi korner proli BSK, ki ostane neiz-
; rabljen. V 12. minuti diktirani korner proti Pri-
i morju, pošljejo gostje v aut. V 12. minuti posta-

vijo gostje 4:1 zn sebe. V 15. minuti prosti strel 

Lepa teniška zmaga Ilirije 
Danes se j e v L j u b l j a n i vršilo I. ko lo dr -

žavnega prvenstva moštev in zmagala j e Il iri ja 
nad mariborskim Rapidom z rezultatom 4 : 3. 
S tem jc Rapid izpadel od n a d a l j n j e g a tekmova-
nja , I l ir i ja pa sc sreča v II. kolu v nede l j o z 
zagrebškim A. T. K. »Zagreb« ; k je se bo II. ko lo 
od igra lo , še ni znano, od loč i tev imu J. T. S. T 
Zagrebu. 

Mariborski Rapid, do lgo letni pr i jate l j Ili-
r i je j e baš o b tem važnem t e k m o v a n j u moral 
kloniti in prepustiti zmago moštvu Il ir i je , kate -
rega glavni steber j c bil, kot vedno, g. A l e k -

T o č n o o b napovedanem času se j c turnir 
pričel , nastopili so tri je pari v singlu: Daear 
(I): dr. Blanke (E), š iv ic (1): Hitzl (R) in Branko 
(I); Holzinger (R). Daear j e v prvem se setu 
zgubil 3 : 6 , v d r u g e m dob i i 6 :2 , pravtako tudi 

tretjem s 6 : 2. Banko j c oba seta od loč i l v 
s v o j pr id ; 6 : 1 , 7 : t : oba igralca sta se od l iko -
vala po mirni in s i lno previdni igri. 

Šivic j e znanega igralca l l i tzla d o c e l a nad-
kr i l j eva l v prvem setu — vodil j c žc 5 :0 , nakar 
pa silno popustil in izgubil set z 8 : 6, drugi set 
pa 7 :5 . Vsekakor j e /n šivicn to lep rezultat, 
vsekakor j c Hitzel šc lani ve l ja l zn n a j m o č n e j -
šega igralca v druvski banovini in imel tudi več 
let nar. prvenstvo. Dokaz , du j e star rutiner, 
j e to, da pri o b u p n e m stanju 5 : 0 ni popustil 
ampak s silno e n e r g i j o dob iva l geni za geinom 
in si pribori l set zn se toni. V d o u b l u sta R a p i -
dovca Holz inger—Halbert znuignla nad paroin 
Daear—Banko 6 : 4 , 6 : 0 . S lednj i par se vseka-
kor ne sklada v igri, prav različna sta si obn 
tudi po temperamentu, kar se j c v ide l o zlasti v 
drugem setu (6 :0 ) . 

Čini so se igre prebl ižavnle koncu, tem 
v e č j e j e b i lo zanimanje za single T r u d e n : L e y -
rer, k o sta o b a zastopala jirvi mesti o b e h k lubov . 
Levrer v j irvem setu dob i tnko j dva seta, na-
kar otvori Truden ser i j o šestih zaporednih ge -
mov , v d rugem setu zopet L e y r c r doseže prvi 
geni. nato pa Truden zopet zaigra in hitro j c 
s ledi lo šest zaporednih gemov in s tan j e 3 : 2 zo 
I l ir i jo j e da lo nove upe na zmago I l ir i je 

Po kratki pavzi je sledil od loč i ln i d o u b l c 
š i v i c—Truden (I): l l i t z l—Levrer (R) D o u b l c j o 
dosegel višek in j e nudil res lep šport. O b č i n -
stvo j e ž ivahno d a j a l o duška svo jemu razpo lo -
ženju . igra j c eezda l j e b o l j s t opn jeva l « v na -
petosti. šlo se j e za vsak poen, od loč i lu j e si-
j a j n a igra Trudna , ki mu j e d o b r o sekundira l 
šivic, zinngnl j o l l ir i janski par 8 : 6 ; 8 : 6 . Stanje 
točk 4 : 2 zn Iliri jo. Zadnj i 6ingle med T . (I) in 
Itnlbertom (R) j e dob i l Rapid ( 6 : 1 , 6 : 2 ) tako, 
dn jc k o n č n o s tan je 4 : 3 za I l ir i jo . I l i r i jnnsko 
in R a p i d o v o moštvo j e b i lo d e l e ž n o vseh ne -
de l j en ih simjNitij lepega števila obč instva. V 
prav lepem številu se j c udelež i la turnir ja naša 
športna javnost , načelnik Kamniške teniške 
sekc i j e g. Vnlter Stuzzi j e pu pr ipe l ja l z a v t o m 
Kamniške pr i j a te l j e Il iri je. Turn i r j e vodil g. 
R. Kos, protestov ni bi lo nobenih, trajal j c pa 
po lne tri ure, igralo s c j e pa nu 3 igriščih prav 
neprestano. 

Mednarodna tekma 
v Maribora 

Maribor, 14. maja. 

SK Rapid : Wolfsberger SK 
1 6 : 1 ( 7 : 0 ) 

Danes dopoldne se jo vršila na Rapidovem 
igrišču mednarodna tekma med tukajšnjim SK Ra-
pidom in avstrijskim moštvom Wolfsbcrgcr SK. 
Domačini, ki so nastopili v nekoliko spremenjeni 
postavi, so dosegli izredno visoko zmago. Gostje 
so predstavljali v vsakem oziru nedoraslega na-
sprotnika ter jc imel Rapid kaj lahko delo. Sodil 
je g. Nemec. 

Osijek, 14. maja. 1. Tekma za državno prven-
stvo med osiješko Slavijo in sarajevsko Slavijo je 
končala z rezultatom 4 : 2 za Osječane. 

Belgrad, 14, maja. I. Pred 4000 gledalci jc bila 
danes na igrišču BSK važna prvenstvena tekma 
med tukajšnjim BASKom in zagrebškim Haškom, 
ki jc končala z rezultatom 2 : 2 (1 :0 ) . Hašk je 
igral zelo dobro posebno v drugem polčasu, ko je 
izenačil. Bil je tehnično boljše moštvo. 

Zagreb, 14. maja. ž. V Zagrebu se je danes 
nadaljevalo tekmovanje za državno prvenstvo. 
Gradjanski je premagal Concordio z rezultatom 
1 : 0. 

Dunaj, 14. maja. tg. B A C : Wacker 3:1 (2:1). 
— FC Wien : Hakoah 4:0 (1:0). — Admira : Au-
stria 2:1 (1:1). — Vienna : Rapid 4:1 (3:1). Vienna 
bo najbrže dobila prvenstvo. 

Nesrečni venec 

se jc v Gradcu nekoliko zavlekel radi nevihte in .... . 
dežja. Ko pa sc je razvedrilo, sta sc obe letali 1 p / o l^gostom, u ga pošlje Jug med oblake. V 16. 

P- ;*„t„ i , „ („- ( . , r i»«, !„„ — • m i m l l j i< o r n e i . proli gostom tudi domačim nič ne 
I koristi. Islo sc zgodi s kornerjem v 18. minuti, 

Drugi ponesrečenci 
V bolnišnico so pripeljali še 75 letnega Novaka 

Jerneja iz Vel. Loke pri Trebnjem na Dolenjskem, 
ki mu je slamoreznica odtrgala prst na Icvi^ roki. 
— Dalje so pripeljali v bolnišnico Špruk Franjo 

dvignili. Pričetek starta so javili iz Gradca potom 
radija, kar jc prenašal na Tczenskem letališču 
zvočnik. 

Prihod letala je pričakovala na Teznu ogrom-
na množica, med katero so bili zastopniki tukaj-
šnjih oblasti, mestni poveljnik general Hadžič, okr. 
glavar Makar, predsednik kluba »Naša krila« ravn. 
dr. Tominšek s klubskimi funkcijonarji in predsed-
nik letalskega kluba ter zastopniki Akademskega 
letalskega kluba v Ljubljani. Okoli pol 4 sta se 
prikazali visoko v oblakih obe letali. Bila sta v 
višini 1500 metrov. Jadralno letalo se jc spustilo 
z vlačilno vrvjo nekaj kilometrov preko naše meje, 
ter jc nadaljevalo samostojno polet proti Teznu. 
Najprej je pristalo motorno letalo, kmalu pa se jc 
pojavil nad letališčem jadralec ter se v elegantnih 
lokih spuščal proti vetru ter gladko pristal. Ves 
polet je trajal 51 minut. V trenutku je letalo ob-
kolila lisočjjlava množica, ki je letalca viharno po-
zdravljala. Takoj so bili na mestu organi mestne 
policije, carinski in poštni uradniki. Obmejni ko -
misar Krajinovič je pregledal Miihlbacherjev potni 
list, carinski orflani pa so izvršili carinski pregled. 
Seveda je bilo vse zgolj formalnega značaja. Po-
što, ki je tehtala 15 kg in je sestajala iz 1000 pisem 

2 letno"ženo "posestnika iž Most pri Komendi, k a- in 3000 razglednic pa je prevzel sam poštni rav-
• • • ' ' nateli Irgolič. Miihlbacher]a jc pozdravil predsed-lero je mož pred par dnevi tako pretepel, da mora 

?;daj iskati pomoči pri zdravnikih v bolnišnici. Z 
reševalnim avtomobilom je bila končno pripeljala 
v bolnišnico 24 letna Kune Brigita iz Ljubljane, 
Švabičeva ulica, ki je v samomorilnem namenu pila 
lizol V bolnišnici so strer izprati želodcc, 
vendar Sc ni popolnoma izven živlieniske nevar-
nosti. 

nik Naših kril« dr. Tominšek ter mu izročil šopek 
cvclja. Tudi pilot Eclicr jc dobil cvctja. Po krat-
kem prigrizku sta oba letalca zopet startala. Na 
tesnem prosloru tezenskega letališča sc jc stari 
radi dolge vlečne vrvi komaj posrečil. Po nekaj 
elegantnih krogih sta letali izginili v severnih 
krajih 

diktiranim proti črno-belim. V 23. minuti ustva-
rijo domači nevarno situacijo pred golom gostov, 
iz česar se izcimi korner, a ga črno-beli pošljejo 

v aut. V 20. minuli prosti strel proli domačim, 
i žoga obtiči v mreži, n sodnik gola vsled offside 

pozicije ne prizna. V 29. minuti potresejo gostje 
šo enkrat mrežo domačih in postavijo končno sta-

I nje 5:1 za svoje barve. Nato jc igra obojestransko 
• zelo popustila, še nekaj napadov na obeli straneh, j 
i ler korner proti Primorju v 41. minuti in gostje 
i so odnesli obe točki iz Ljubljane. 

Tekmo je sodi! g. Podubsk.v iz Zagreba ob-
i jektivno, lc pri rokah in fuulih je očividno mno-
i gokrat zntisnil obe očesi. 

Primorje I. : Vojaški lini 4:4 
V predtekmi sta se spoprijela prvo moštvo 

j Primorja in vojaški lini ter sla izvojeval« neod-
ločen rezultat. 

Sodil je g. Dolinar. 

Štafeta ASK Primorja 4 X 1500 m 
Odmor med predlekmo in ligino tekmo so 

porabili prlmorjanski lahko-nlleti za stafetni tek 
na progi 4X1500 ni. Nastopili sta dve štafeti in 
sicer: I. štafeta v postavi: Srakar, Ogrin, Grad 
in GabrovSek, ki je pretekla omenjeno progo v 
času 18. min. in ena petina sekunde. Druga sla-
feta v postavi: SkuSek, Zorga A., Zorgn F. in Cor-
šek, ki je imela 250 m naprej (handicap) pa je 
rabiln za omenieno progo 18 min. 01 sek. 

Venec, ki ga je položil Hitlerjev zaupnik Alfred 
Rosenberg na spomenik padlih v Londonu. Rosen-
berg sploh ni imel sreče v Londonu, ker jo Hi-
tlerjev« nedemokralska notranja in zunanja po-
litika silno razburila Angleže. Tudi z vencem je 
šlo tako nekako kakor z večerjo, ki jo je hotel 
prirediti javnim delavcem, a na katero ni skoraj 
nihče prišel. Venec, ki ga je Rosenberg jioložil 
na spomenik v imenu Hitlerja, je ponoči izginil. 
Odnesel ga je bivši angleški stotnik Sirs in ga 
vrgel v Temzo. Ko gu je vprašala policija, zakaj 
je to storil, je Sirs dejal, du se angleški bojevniki 
in padli čutijo ponižane od vencev, ki jih pokla-
njajo ljudje, kakor je Hitler. Sirs je moral plačati 
globo 2 funtov, nakar so ga izpustili 



Italija se konča v Benetkah . •. 
V »Piccolu« od 10. maja smo brali zanimiv 

Članek pod naslovom »Italija se ne končn v Me-
stni«, ki ga moramo na vsak način zabeležiti. — 
»Piccolo« najhujši nasprotnik Slovanov in moralno 
odgovorni list za najhujše krivice, ki so se zgodile 
Slovanom v Julijski krajini v zadnjem polstoletju, 
priznava to kar smo mi vselej trdili, da Trst ne 
pripada niti geografsko Italiji. Ne, Piccolo«; se 
sicer trudi, da bi dokazal, da spada Trst v krog 
italijanskega narodnega življenja, toda najnovejši 
ukrepi rimsko vlade izpodbijajo »Piccolove« trditve. 

Piccolo« namreč sam poroča, da je prometno mi-
nistrstvo odredilo, da ne bodo novi poletni vlaki, 
ki se vpeljejo vsako leto za poletno sezijo, vozili 
več iz Postojne v Trst in potem v Benetke. Na 
zadnji mednarodni konferenci za določitev voznih 
redov so Benečani zahtevali, naj se uvedejo di-
rektne zveze med Benetkami in Srednjo Evropo, 

Tržačani so se seveda tej zahtevi upirali, toda z 
glasovi Madjarov jo predlog Benečanov prodrl. No 
samo lo, zveze med Benetkami in notranjostjo po-
sebno z Milanom iu Turinom so se okrepile, med 
tem, ko je zveza Benetke-Trst postala prava suha 
veja. V železniškem prometu je Julijska krajina, 
tako trdi »Piccolo« samo nekak dodatek; v resnici 
se v železniškem prometu končuje Italija v Be-
netkah, med tem ko se železniški promet med Ju-
lijsko krajino in uotranjostjo Italije umetno za-
vlačuje. 

»Piccolo« že sluti, du ne bodo njegovi pro-
testi nič zalegli in pravi, da bi bilo morda dobro, 
ako bi razširili železniško postajo na Opčinah (ta 
je bila ludi z vojaških namenov že razširjena) in 
da bi Opčine morali zvezali s Trstom s čim krajšo 
avtomobilsko cesto. Cesta čez Nabrežino nima več 
pomena. 

Strah pred Slovenci 

Vsi slovenski častniki degradirani 
Znano je, da v novejšem času skoraj noben 

Slovenec ne postane častnik v italijanski armadi. 
Poprejšnja leta jih je veliko avanziralo, ker so 
se odlikovali z izobrazbo, znanjem jezikov in smi-
slom za subordinacijo. Fašizem se je spravil zdaj 
celo na te rezervne častnike. Izšla ie naredba, 
da treba vse slovenske častnike degradirati. Vlada 
si vendar ni upala tega kratkomalo odrediti na 
splošno in javno, ampak dala ukaz, naj se proti 
vsakemu posamezniku vpelje običajna disciplinar-
na preiskava pred vojaškim ohlastvom. Tam si 
zdaj zmišljujejo vsakovrstne traparije, da jih sta-

Krizev pot poštenega 
Italijana 

Za terorizem, ki vlada v Julijski Benečiji, jc 
značilna dogodba nekega laškega učitelja. Učitelj 
Jannaconc je prišel po vojni službovat v slovenske 
kraje. Kot dostojen človek je bil z ljudstvom pri-
jazen, sc priučil slovenščine in celo poročil Slo-
venko. Dasi italijansko misleč, vendar ni maral za 
fašistovsko rogoviljenje. Zato so ga prestavljali 
iz kraja v kraj. Služboval je n. pr. v Povirju, po-
tem v Gorjanskem na Krasu; od tod so ga presta-
vili v Forro na Furlansko, potem pa v Čcpovan. 
Z ljudstvom se jc sporazumeval tudi po slovensko 
in se celo predrznil šolskim otrokom pojasniti to 
ali ono s slovensko besedo. To edino pravilno pe-
dagoško načelo so mu najhuje šteli v greh. Nepo-
sredno pred božičem 1932 je prejel brzojav, da je 
suspendiran od službe. Tako zna fašizem voščiti 
božične praznike. V Gorici so mu na njegovo od-
ločno zahtevo povedali kot razlog suspenzije: »Sei 
e diventato giii mezzo allogeno« (postali ste že na-
pol drugorodec, t. j. Slovenec). Po enem mesecu 
suspenzije so mu odkazali službo v Južni Italiji, 
da sc zopet poitalijani. 

Italijanska orglarska šola 
umrla 

*J» V Trstu se je pred dvemi leti odprla z veli-
kimi nadami cecilijanska orglarska šola pri cerkvi 
sv. Antona Novega. Namen je bil, kakor smo že 
takrat vedeli, izučiti laške organiste, da bi izpod-
rinili po deželi domačine ter vrgli slovensko be-
sedo s kora. Toda občina in dežela sta se nave-
ličali dajati podporo in prvotni zagon je zelo po -
pustil. Gregorijansko petje ludi Lahom ni močno 
všeč, figuralno petje pa je slovensko veliko popol -
nejše od laškega, torej je težko »reformirati«. Sa-
mih latinskih maš se morajo pa še angelci na-
veličati. 

Koliko ljudi ima Italiia 
Po uradnem poročilu agencije Štefani je zna-

šalo prebivalstvo Italije 21. aprila 1931 41,651.617 
oseb. Tak je definitivni rezultat po uradnih ugoto-
vitvah in popravkih. (Znano je namreč, da so po-
nekod v Južni Italiji ob štetju sleparili. Vlada je 
proti krivcem strogo nastopila.) 

V Idrici se je ubil 
V Šobreljah se je pripetila strašna nesreča. 

56-letni Janez Makuc je hotel splezati Čez Idrijco 
po žici, po kateri vozi vzpenjača. Ko je že skoraj 
priplezal čez globoki prepad, po katerem dere 
Idrijca, je nenadoma pridrčal voziček vzpenjačo 
in ga sunil v prepad. Makuc je v tistem trenutku 
strahovito zakričal. Brž so mu hiteli na pomoč 
in ga spravili domov. Toda prav kmalu je izdihnil, 
ker so bile njegove rane smrtne. 

Miličnik ga je ranil 
Na Otlici je obmejni miličnik zaukazal Vin-

eenciju Likarju naj se ustavi; toda ta je streljal 
proti miličniku. Tako poročajo miličniki. Miličnik 
Armando Milano je nato streljal proti njemu, toda 
Likar se je zgubil v gozdu. Za njim so se opazili 
sledovi krvi, znamenje, da je bil ranjen. 

Obsojena na smrt 
Pred fašističnim izjemnim sodiščem sta bila 

obsojena mornarski narednik Traviglia Hugo in 
Agliardi Camilla, na smrt radi vohunstva. Travi-
glia je bil že ustreljen na dvorišču neke rimsko 
utrdbe. Prosil je, da bi ga ustrelili v prsa in ne 
v hrbet ter da bi lahko šel v smrt z nezavezanimi 
očmi. Njegovi prošnji niso ustregli. Agliarijeve 
niso ustrelili, ker jc upanje, da bo pomiloščena. 

Nove knjige 
Pisatelj Fr. Bevk je izdal v Gorici v založbi 

Sigm* pravljico Kozorog, obsegajočo 122 strani 
z ilustracijami Milka Bambiča. — V založbi Ka-
toliške knjigarne je izšlo v obliki molitvenika 
»Zdravje bolnikov. Molitvenik z obrednikom in 
šmarnicami za naše drage bolnike«. Spisal dr. I. 
Tul, spiritual. 

* 
Kanalska dolina na Koroškem in Bela peč 

sta bili prideljeni vidcmskl nadškofi)!. Politično 
sta že prej spadali pod preiekturo v Vidmu. Tako 
je tudi žnbniška fara s sv. Vlšarjami zdaj na Fur-
lanskem. 

PROTI BERAČEM 
Goriški prefekt je izdal ukaz, da se mora na 

vsak način zatreti beračenje. V smislu tega ukaza 
je goriška policija zaprla več beračev, in sicci 
Terezijo Golja, staro 54 let iz Grgarja, Barbaro 
Vizintin, staro 80 let iz Doberdoba, Josipino Gor-
kic iz Cerovega, Josipa Briško, starega 85 let iz 
Renč, Katarino Franceschini, staro 60 let iz Sela 
na Krasu, Rozo Mavrič, staro 65 let iz Smartncga. 

Rabskim Slovencem treba v pomoč! 

vijo v obtožbo. Tako očitajo enemu, da govori 
z ljudmi slovensko v domači posojilnici, drugemu, 
da je bil dopisnik nekdanje »Edinosti«, spet tret-
jemu, da sodeluje pri cerkvenem pevskem zboru, 
in podobne reči brez glave in repa. Sicer se da 
vsakemu lormalna možnost, opravičiti sc radi očit-
kov, ki se mu navajajo, toda vse nič ne pomaga, 
ker je že naprej določeno, da bo degradiran. Vse-
kako bi bilo za fašizem bolj častno in mani za-
mudno, če bi nastopil kar naravnost in brez hlim-
be. Saj ga že poznamo. 

Drobne vesti 
Kosilo je priredil v slovitem Miramarskem 

gradu apuljski princ za boljšo gospodo v Julijski 
krajini. Sprejema se je udeležilo okoli 200 oseb. 
Med niimi videmski prefekt, nekdanji fašistični 
tajnik ing. Caccese, fašistični konzul Diamanti itd. 
Na sporedu je bilo več pevskih in konccrtnih 
točk; neka pevka je zapela v r u š č i n i tudi 
arijo Rahmaninova. 

Svetokrižki ribiči so v svojem pristanišču po-
tegnili iz morja truplo nekega italijanskega de-
lavca, ki jo padel v morje že prod 4 meseci. 

Novo križarko tipa »Garibaldi« bodo pričeli 
graditi v najkrajšem času v Trstu. 

Italijanske državne železnice so dovolile 70% 
popust za vse listke, kupljene v notranjosti Italije 
za pot proti Trstu. S tem hoče italijanska vlada 
poživiti tujski promet v tržaškem pristanišču. Ta 
ukrep velja za čas od 15. maja do 1. iuli-a. 

V tržaški občini je bilo meseca marca rojenih 
317 oseb, umrlo ji jc pa 307. 

Statistika o prometu v tržaški luki jc šc ved-
no žalostna. Letošnji marec jc bil za 22% slabši 
od lanskega. Celo četrtletje (januar, februar, ma-
rec) izkazuje letos 24% manj prometa kot lani. 

Goriška tovarna orgel »Cccili ja« je za Veliko 
noč postavila nove o rglc v Tolminu za približno 
60 tisoč lir. Orgle imaio 24 pojočih registrov. 

G. Kropivnihu grozijo 
z novim udarcem 

Ta mladi nadebudni fant, ki jo z veseljem in 
z vso ljubeznijo vodil koroško pevce na turnejo po 
naših mestih, šo vedno nima miru. Izgubil je svojo 
službo pri tvrdki Katz in Klutnp na Brnel in kljub 
zatrjevanju na pristojnih mestih, da so bo krivica 
popravila, je mladenič še danes brez. službe. Toda 
to je bila prva postaja križevega pola. Bolečine 
tega udarca še niso pošle in že prihaja drugi uda-
rec. Privandrani uradniki in učitelji zbirajo pod-
pise za prošnjo, dn so mu vzame tudi organislov-
ska služba v cerkvi. Brezverri, luteranci iu odpad-
niki, ki cerkve nikdar ne vidijo od znotraj, so se 
tudi tokrat znašli, da zadajo mlademu idealistu 
zadnji udarec in ga moralno in go-podarsko po-
polnoma uničijo. Čotudi obstoja upravičeno upa-
nje, da brnski župnijski urad oziroma krški kuezo-
Skofijski ordinariat odvrne ta napad, se moramo 
vprašali, kje naj dobi Koprivnik zaslombo proti 
nesramnemu boju, ki ga vodijo zli duhovi reuegat-
stva in propalosti proti njegovemu idealizmu, pridi 
njegovi ljubezni do domače narodno pesmi in do 
slovenskega jezika, ako ne od vsega slovenskega 
naroda in vseh Jugoslovanov. Ti naj se zavedo 
svoje dolžnosti do sebe in do svojih bratov onstran 
Karavank. 

Zadušnica za f Jankom Nep. J e g 1 i č e m. V 
cerkvi Sv. Krištofa se bo darovala v torek 16. maja 
ob pol 7 zjutraj sv. maša z libero za pokojnega šol-
skega ravnatelja Janka Nep. Jegliča. Na njegov go-
dovni dan sc ga bomo s hvaležnostjo spominjali vsi 
njegovi številni prijatelji. Vabijo sc vsi, da poča-
stijo pokojnikov spomin in se udeleže sv. maše, ki 
jo bo daroval g. p. Kazimir Zakrajšck. 

Naša vlada ima v rokah 
ostro orožje 

Znano je, da je po triauouski mirovni pogodbi 
ostalo še 7000 Slovencev onkraj Srbrnega broga 
pod Madjarsko. Kakor so jo le rekdo kdo zanimal 
za ogrske Slovence pred letom 1018, prav tako je 
tudi danes malo zanimanja za te naše brate po 
krvi in jeziku, ki žal niso bili deležni osvobojenja. 
Nesrečno naziranje, češ, naj zemljepisje odloča in 
meja naj bo razvodnica dveh rek in ne živ narod, 
nam je odtrgala od našega narodnega telesa te 
brate. 

Današnji njihov položaj je obupen. Edina nji-
hova inteligenca je duhovščina, ki vzdržuje stike 
z duhovščino v Slovenski Krajini, toda ti stiki ni-
majo globljih korenin, to so le prijateljstva iz sta-
rih časov. Slovenska govorica je lo še v domači 
družini in deloma še v cerkvi doma, dočim je iz 
šole že ilavno pregnana. V uradu jo sploh še ni-
kdar ni bilo. 

Najhujša nesreča za rabske Slovence in s tem 
tudi za nas jo, da oni niso bili narodno dosloj še 
prebujeni. Misel o svobodi iz 1. 1918 jo kot zvezda 
utonila in lo rodkokdo šo veruje danes vanjo, da 
bo še kdaj zasijala. Današnji madjarski sistem si-
stematično skrbi, da bi sc ne prebudila narodna 
zavest slovenskih ljudi. Z vso ostrostjo straži, da 
ne bi prišlo do kakih medsebojnih stikov one stra-
ni s Slovensko Krajino. Gre za to, da rabski Slo-
venci ne bi spoznali življenja ljudi na naši strani. 

Edina slovenska knjiga mod rabskimi Slovenci 
je molitvenik, deloma tudi katekizem, toda pri 
mlajših tudi ta izginja. Do sedaj je prihajal med 
rabske Slovence tudi mesečnik ' Marijin l i s t k o -
ledar Srca Jezusovega in '•No vin e . Tako je n. pr. 
letos uprava Novin r poslala med nje nekaj sto 
izvodov prekmurskega koledarja; pošilja Jim tudi 
•^Novine: same. 

Zadnje čase pa, ko so je začela evropska jav-
nost razburjati gledo revtzionističnoga načrta, jc 
madjarska oblast oziroma glavarstvo v Monoštru 
(St. Ciothard) zabranilo pri slovenskih ljudeh vsa-
ko slovensko čtivo, bodisi da je to nabožne ali 
kakšne druge vsebine, ki prihaja med nje iz. Slo-
vensko Krajine. Madjari so nedavno dobili v Ju-
goslaviji pravico, da v Belgradu odpro svoje ma-
djarsko učiteljišče, kjer se bodo vzgajali madjar-
ski učitelji! — In ta udaror mndjarskih fašistov je 
zadol rabsko Slovence pred velikonočnimi prazniki. 
Zadel ni samo njih, temveč mora zadeti tudi vse 
nas Slovence in Jugoslovane, kajli za nas je vsak 
najmanjši košček naše slovenske zemlje dragocen. 
In če bo šlo tako naprej, kakor so zdaj začeli ma-
djarski fašisti, ne da bi naša jugoslovanska javnost 
nastopila proti temu zločinu, ki je zadel sedaj naše 
najsevernejše brate ob Rabi, potem se bodo kmalu 
uresničile one besode, ki jih Je zapisal znani ma-
djarski profesor: "Teh 7000 Slovenrev se s tako 
naglico madjarizira, da jim komaj prisodim še ne-
kaj dob človeškega življenja: potem bodo izgubili 
svoj slovenski značaj in se bodo popolnoma zato 
pili v madjarskem morju.« J. M. 

* 

Naša javnost se nikakor ne sme zadovoljiti s 
platoničnimi protesti. Proti Madjarom, ki neusmi-
ljeno zatirajo slovanske in druge narodne manj-
šine (tudi nemško), ne bodo časopisni protesti prav 
nič zalegli. Naša vlada naj pokaže Mndjaroin ne-
varno orožje, ki ga ima v rokah proti njim! Pri 
nas živi močna madjarska narodna manjšina. Če 
ne bodo protesti naše vlade nič zalegli, potem po-
rabimo tudi mi proti Budimpešti isto orožje kakor 
ga ona suka proti nam. Češkoslovaška vlada je 

I nedavno prepovedala uvoz nekaterih strupenih 
; madjurskih listov Zakaj bi se tudi mi ne branili? 

Madjari so edino s tem orožjem ranljivi. Potem se 
| bodo šele pogajali. 

Mariborska nedelja 
Maribor , 14. innju. 

Za lastno obrtno zbornieo 
Danes j o bi lo v Gambrinov i dvorani zboro -

van je oko l i -00 zastopnikov mariborskega obrt -
ništva iz vseh strok. Na z b o r o v a n j e so prišli 
tudi zastopniki l jub l j anske podružnice »Društva 
jugos lovanskih obr tn ikov« s predsednikom Pič -
manoin nn čelu iu prav tako /astons \o c e l j s k o _ 
istoimenskega društva s predsednikom l l o l o l o -
bar jem. L jub l jansk i iu ce l j sk i zastopniki so d o -
speli v posebnem avtobusu, v katerem so po 
z o o r o v a n j u v Mariboru nadal jeval i |K>tovanjc 
v Dravograd , k jer se jc istotako dune.s [»opoldne 
osnovala podružnica Društva jugos lovanskih 
obrtn ikov . Poleg predsednika Pičinana so pri-
speli š»- iz L j u b l j a n e 1. podpredsednik Ivan Ko-
šnk, II. podpredsednik Ivan Pnnčič. urednik lista 
»Obrtn ik« Ivan Mihclč ič . Zborovan je j o otvori l 
predsednik mariborskega pr ipravl ja lnega od -
bora »Društva jugos lovanskih obr tn ikov« Leš-
nik, ki j e jvidal besedo glavnemu organiza-
torju tega pokreta Ix>vru Pičmonu. V izčrpnih 
i zva jan j ih j e govornik jvojasnjcval namene in 
cil je nove obr tn iške organizac i je , ki šteje danes 
organiz irana društva v Ce l ju , na Bledu, v La-
škem, v Rogatcu, v Žirili, v Trbov l jah , na Vrh-
niki, sedaj še v Mariboru in Dravogradu. Pri -
prav l ja jiu se ustanovitev podružnic v Kranju , 
v Laščah—Ribnic i in drugod. Za nj im j e podal 
poroč i l o o delu pr ipravl ja lnega odbora njegov 
predsednik Lešnik, ki j c izjavil , da sc j c dos l e j 
pr i jav i lo p r e k o 120 mariborskih obrtn ikov za 
vstop v novo organizac i j o . Pravdič j e prečital 
nato pravilu sn i i j očega sc društva, ki so bila 
soglasno odobrena . De lokrog mariborsko p o -
družnice b o po pravilih obsegal mesto Maribor 
ter o b a o k r a j a , desni in levi dravski brog. — 
Sledilo so vol i tve upravnega odbora mar iborske 
podružnice . Soglasno j e bil i zvo l jen za pred -
sednika kro jaški mojster Lešnik. jMvIpredsed-
uik.i pa mizarski mojster Munda. Ta jn ik j c čev-
l jarski mojster Krajcar , b lagajnik Reicl icr. V 
o d b o r u so z.nsto|iane vse obrtniške stroko v Ma-
riboru in okol ic i tor so izvol jeni kot o d b o r n i k i : 
Kras, Romih. D o b a j , Pečar. Olnnčnik, Koren 
Franc, j e m e c , Bnbič. Div jak . Krištof, Sufran. 
Kilipič in Razboršek . V nadzorstvu so Verzel, 
škof in Stirak. Izvol jen je bil nadal je še projva-
gandni o d b o r : Žnuderl Konrad. Vidovič . Karner. 
Ileieher, Koren. Senko, Mulnveo in fitiberc. Po 
izvolitvi o d b o r n i k o v se j e razvila živahna de -
bata, v kateri so govori l i Piomon. miz-iirski m o j -
ster Korošec , inž. Božo Tr ipa lo in drugi . 

N EZN A N A U T O P I J ENCA 
V Zlatol io ju na desnem dravskem bregu j e 

Drava naplavila truplo neznane utop l jenke , ki 
I j c ležalo n a j m a n j žo mesec dni v vodi. Stara j o 
• pr ib l ižno 25 lot. visoka 1.55, rjavih kratko p o -

striženih las. Nu truplu niso opazili kakšnega 
j znaka nasil ja. Na sobi j c imela sra jco iz belega 
I platnu s č ipkami okol i vratu in na naramnicah, 

Nepotrebno izzivanje na meji 
• ' • • • " • • • • • • B B a a n i B g a n g B n a i B B B n i 

Vendar vsenemško zborovanje v Celovcu 
Koroško, kakor vso nemško javnost jc nedavno 

presenetila vest, da jc koroška deželna vlada raz-
veljavila svoje vabilo, ki ga je pred leti poslala 
»Društvu za Nemce v inozemstvu - naj bi letos zbo-
rovalo v Celovcu. Dogodki, ki so se za časa priprav 
pripetili v celovškem občinskem uradu in stališče, 
ki ga zastopa predvsem koroški hitlerizem proti 
Dollfussovi vladi, so deželno vlado prisilili do tega 
sklepa; sicer bi bila morala prevzeti odgovornost 
za nemire med binkoštnimi prazniki. Koroški na-
rodni socialisti, predvsem pa njihov celovški vodja, 
rajhovski agitator in priseljenec von Kolhen. so na-
meravali binkoštno zborovanje zlorabiti za hiller-
sko agitacijo, za prelom vladne prepovedi o nošenju 
uniform. Razentega so hoteli preprečiti sodelovanje 
in javui nastop celovških in koroških uradnih funk-
c ionar jev socialnega demokraškegn in krščanske-
ga socialnega političnega opredelenja. Na dnevnem 
redu zborovanja so poleg tega tudi točke, ki jih 
avstrijska vlada nikakor ne more odobravali ali jih 
pred zastopniki sosednih držav zagovarjati. 

Po večdnevnem prizadevanju poslevodečoga 
predsednika dr. Stoinacherja, ki so bila pri koro-
ški deželni vladi brezuspešna, je zvezna vlada do-
volila zborovanje, toda narodni socialisti so morali 
poprej dati zagotovilo za miren potek zasedanja in 
vodstvo zborovanja je obljubilo, dn spremeni spo-
red; predvsem odpade manifestacija za AnschluO 
in zasedanje ostane popolnoma nadslrankarsko. 

Zborovanje Društvn za Nemce v inozemstvu, 
nemškega Sehulvereina in nemško-avstrijske ljud-
ske zveze bo trajalo od 2. do 7. junija. Na dnev-
nem redu so nasiednje točke: V petek, dne 2. ju-
nija se bo vršilo zborovanje ženskih društev, nato 
sledijo jioročila o razmerah inozemskih Nemcev 
ter referat predsednika Sehulvereina o smernicah 
avstrijskega obmejnega dela. V soboto se priredi 
koroški dan z nagovorom deželnega glavnrja Kern-
majerja in s slavnostnim govorom dr. Stetnacherja, 
ki ga bo prenašal tudi radio. Nato slodi občni zbor 
r-Društva Nemcev v inozemstvu« in referat tajnika 
kongresa narodnih manjšin dr. Ammendeja o po-
ložaju Nemcev v evropskih državah. Na binkoštno 
nedelj« se ho vršili občni zbor Sehulvereina, upri-
zoritev igre »Boj za osvoboditev Koroške« po dr. 
llllmannu iz Berlina, odkritje Dobernikove plošče 
ua šulferajnski šoli v Podrošti, upodabljanje ple-
biscitnih bojev ter uprizoritev pesnitve »Legenda 
o trpljenju in osvoboditvi Koroške«. V ponedeljek 
bosta imela nagovor krški knezoškof dr. Hefter in 
romunski evangelijski škof dr. Glondy, nakar sle-
di blagoslavljanje praporov, slavnostni itprevod na 
(»osposvetsko polje in manifestacija za AuschluB. 
V naslednjih dneh priredijo gostje izlete v sloven-
ski del Koroške, kjor se priredijo v Velikovcu, 
Pliberku, Železni Kapli, Rožeku itd. večje sveča-
nosti. Nekatere točke sporeda bo prenašal celovški 
radio. Koliko se je izprcinenil spored zaradi zah-
tevo avstrijske vlade, še ni znano. 

V 
b luzo iz be lo iu rdečepikastega blaga iz Mirove 
svile, kri lo iz črnega sukno. Njena usoda ni d o -
cela po jasn jega . ali gre za nesrečo ali samo-
umor. N j e n o iru|do so prepel jal i na šent janško 
pokopal išče , k jer so j o pokopali . 

/ I .PAK|I V CERKVI 
V č e r a j med uiaiuiško pridigo j c neznani 

/o j iar v tukajšnj i stolnici izmaknil trgovki Fran-
čiški Kliček iz žepa listnico z belega platna, v 
kateri j o bi lo 1500 Din gotovino. Zadevo j c pri-
jav i lo pol ic i j i , ki zasleduje krivca. L judem j e 
pri|x>ročnti pozornost, ker sc n a j d e j o l jud j e , ki 
si c e l o v svetem prostoru d r z n e j o vršiti s v o j o 
tatinsko naklepe. 

PONAREJENI JO DINARSKI K O V A N C I 
so se po javi l i zadnji teden v Mariboru in o k o -
lici. Več tvrdk j e pr i jav i lo falzi f ikate tuka j šn j i 
pol ic i j i , ki je uvedla strogo pre iskavo g lede iz-
vora fnlzificirnnib kovancev . Tudi jvrijioroča 
oblast jirobivalstvu pri s p r e j e m a n j u kovancev 
n a j v e č j o previdnost in tako j šn jo pr i javo , da sf 
v interesu skupnosti m o r e j o krivci dognati 

P A D E C S P R V E G A N A D S T R O P J A 
Pri gradnj i tuka jšn je ko lodvorske car inar -

nice j c zajvoslon ludi TO letni de lavec Peter K o -
dr i č iz Ceste nu Brezje štev. 118. V č e r a j proti 
večeru se mu j e pri delu na zidarskem <xlru v 
višini prvega nadstropja sj>odrsnilo. Padel j e z 
odra v p r e c e j š n j o g lobino in pri letu zndobil 
težke poškodbe , da ga j e moštvo tuka jšn jega 
reševalnega oddelka moralo prepel jat i v splošne 
bolnišnico . 

RIZIKO Š P O R T A 
35 letni zidar Ivan Šnnjder iz Krčcv ine j e 

v jirostem času skakal preko neke klopi v K r -
čevlnl . Pri ponovnem |vre«koku pa se j c s p o -
taknil ' oli klop. se prevrnil in si levo nogo tako 
o b č u t n o |>oškodovnl. da so gn morali odpremit i 
v splošno bolnišnico. 

H U D A BITKA 
je bila dopo ldne v kavarni Jndrnn na šahov-
skih deskah. Preizkusili so sc smladi« in --stori« 
in siccr najbo l j š i <xl mnriborskegn šahovskega 
kluba nn oni, in na jbo l j š i od Najiredka nn drugi 
fronti . Zmagali so »mladi« od Napredka s 4K 
proti 2Vi. Gcrz in ič od Napredka j e nadvladal 
Kramar ja , .Ostanek od Mariborskega šahovske-
ga kluba j e matiral Lešnika: Savli (N) jc pre-
magal I j obkova : Kuster (N) j e jvorazil Si lo ; Kot-
nik (N) Fuvaja, Ferenčak (MšK) Falka, P.vrtija 
Kuhar in Črctnik (N) 6c j c rcmiziraln. 

Velepožigalec na 
Dravskem polju prijet 

Maribor, 14. maja. 
Ogromno pozornost jc vzbudila danes na Drav-

skem polju ' est, da se jc posrečilo orožnikom po-
staje Kače in Pragcrsko izslediti požigalca, ki je 
ogrožal tamošnja naselja. Po dvodnevnem zasle-
dovanju so aretirali v Halozah Rudolfa V a v p o -
t i č a , o katerem so sumili, da je v zadnjem času 
podtaknil nekaj požarov. Nastavljali so mu razne 
zasede, ki jim je pa vedno spretno ušel, dokler 
ga ni prijela včeraj trda orožniška pest. Vavpotiča 
so pripeljali včeraj na postajo v Račah, kjer so ga 
zaslišali pred orožniki in tamošnjim železniškim na-
čelnikom kot nepristransko pričo. Kakor dozna-
vamo, je Vavpotič tri požige žc priznal. Prepeljali 
so ga že včeraj v mariborsko jctnišnico, kjer go 
jutri prične zasliševati preiskovalni sodnik. 

Če je padel v roke pravice pravi požigalec, sc 
bo prebivalstvu Dravskega polja odvalila s prsi 
prava mora. Kajti skoraj ni bilo dneva, da ne bi 
gorelo. V enem samem mesccu se je pojavil rdeči 
petelin 40 krat nad vasmi. Od prlčetka zime pa to 
požari uničili 100 poslopij in so napravili ikodc , ki 
je ni mogoče preceniti niti z milijonskimi Številka-
mi. Pogorele so cele vasi, v katerih se je ogenj 
pojavljal večer za večerom, skozi dolge tedne, se-
daj na enem, sedaj na drugem koncu. Prebivalstvo 
jc bilo že čisto obupano. Ker niso zadostovale niti 
pomožne patrulje orožniškh postaj, so sc postavili 
na stražo domačini, ki to čuvali vasi in posamezno 
poslopja ponoči in podnevi. 

Nadaljnja preiskava bo ugotovila, v koliko je 
aretirani Vavpotič s temi požari v zvezi. Vsekakor 
jc la aretacija lep uspeh orožniških postaj, ki so 
bile noč in dan ua nogah, da pojasnijo skrivnotlnc 
požige 



Tudi „Sudmarka** priznava, da je 

Celovec sredi slovenske dežele 
Te dni je izdala celovška Siidmarka na mešča-

ne tale prav zanimivi oklic: 
»Če 13. in 14. pride k Vam naia mladina in 

prosi za kak dar, ne bodite ozkosrčni in ne odteg-
nite se prošnji tega natega največjega in najsta-
rejšega obrambnega društva. Mislite na to, kako 
ogromno nalogo mora nemško šolsko društvo izvr-
šiti baš na Koroškem! Mislite tudi na to, da naie 
nemštvo na Spodnjem Koroškem z našim društvom 
stoji in pade! Mislite tudi na to, da tudi naJe rod-
no mesto z našim društvom stoji in pade, da je 
njegova usoda nerazdružljiva z usodo Spodnje Ko-
roške. Če podpirate naše obrambno društvo, ohra-
nite Celovec nemški za Vas in Vaše otroke! Na vse 
to mislite, če Vas v maju prosimo za kak dar, pa 
naj bo ie tako majhen! Kar daste, daste nali Ko-
roški, da ostane nemška in nedeljena.« 

Po več desetletjih svojega delovanja sedaj 
končno tudi Siidmarka priznava, da nemštvo na 
Koroškem — kolikor ga pač je — samo ona umet-
no vzdržuje in da je Celovec popolnoma odvisen 
od slovenske Spodnje Koroške. 

Ta oklic Siidmarke je pač v popolnem nasprot-
ja z njenimi dosedanjimi proglasi, v katerih je kri-
čala o naravnih, človeških in celo božjih pravicah, 

Celovški prizori 

katere imajo Nemci do Koroške. 
Toda naravni in božji zakoni, na katere se je v 

svoji prešernosti in predrznosti sklicevala Siidmar-
ka, so vsaj toliko pravični, da ne dopuščajo ti*jne 
zlorabe: 

ni M upal dvigniti prsta v protest proti razdi-
ralnemu delu SGdmarke teptani koroški slovenski 
kmet, vdan v svojo usodo; 

ni mogel razkrinkati krivičnega in pogubonos-
nega delovanja Siidmarke ne skromni slovenski du-
hovnik, ne v gore premeščeni učitelj ali od nem-
ških vohunov obkoljeni slovenski inteligent. 

Kljub vsemu teptanju, zatiranja in ametnemu 
prikazovanju »naravnih pravic« se je Siidmarka sa-
ma izdala in pred vsem svetom povedala, da nima 
nobene naravne pravice do nate Koroške, da je 
nemštvo na Koroškem in v Celovcu umetno vzdr-
žano b da se vsa ta umetno zgrajena nemška stav-
ba zrull, čim pade financier te zgradbe — Siid-
marka. 

Poleg Siidmarke stoje danes kakor pred sto-
letji za nemštvom vsa oblastva, ves aparat držav-
ne birokracije in vsa šola. Zato pa sta tem več-
jega občudovanja vredna naš kmet in razumnik, ki 
se bo'°a s tako močnim nasprotnikom ne strašita! 

DolUussova policija s pendreki 
po hitlerievcih 

Ce se ob tihem majskem večeru napotiš iz ce-
lovškega osredja proti predmestju, n. pr. proti Sv. 
Rupertu in ko hočeš mimo igrišča športnega kluba 
»Austria«, te nenadoma ustavi stražnikova posta-
va: Moraš se legitimirati. Ako imaš dovoljenje, 
smeš pot nadaljevati, ako dovoljenja nimaš, se 
moraš lepo obrniti in — če še vedno hočeš na iz-
prehod — treba v velikem loku obiti športno 
igrišče. 

Ce pa imaš dobra ušesa in toliko sreče, da se 
priplaziš v bližino tega skrivnostnega igrišča, ti 
udarjajo na uho vojaški »eins, zwei«, v ritmu se 
pojavlja hrušč, korakanje in žvenket orožja. Ce te 
je v to smer prinesla zadnjega aprila ali prvega 
maja »legitimirana« pot, si naletel na prav čudne 
stvari: 

V strnjenih vrstah so stali uniformirani »sturni-
scharerji«, a njihov vodja jih je razporedil nekako 
tako: »Die erste Front gegen Karavvanken« (proti 
Jugoslaviji). »Die zweite gegen SI. Keter« (proti 
komunistom). »Die dritte gegen Oelbergsoldaten« 
(proti socialistom). 

375 »sturmseharerjev« je v strnjenih vrstah 
poslušalo govor poslanca Pavlitscha (tudi »pristen« 
Nemec) o pomenu nove zastave, o novi Avstriji, o 
vdanosti itd. Sledila je prisega in nato je zadonela 
še državna himna 

Ko so bile vse te ceremonije končane, so čete 
v strnjenih vrstah odkorakale v mesto, a spredaj 
jim je morala delati pot skozi kljukaste križe po-
licija s pendreki in sabljami v rokah. 
* Toda zmislili so si tudi komunisti, da je prvi 
maj njihov dan: Predpoldne so ga po svoje prosla-
vili v gledališču, nakar so hoteli v strnjenih vrstah 
korakati skozi mesto. Končal pa se je ta sprevod 
z aretacijo 14 komunistov. 

Socialni demokrati so jo mahnili po Kolodvor-
ski ulici. Ako bi Hitler slišal vse priimke, ki jih 
je bil deležen pri tem sprevodu, bi gotovo od sra-
mu zardel. Sodrugi so nato sneli z 2. nadstropja 
delavske zbornice zastavo s kljukastim križem, ki 
jo je razobesil nek hudomušnež, ter jo slavnostno 
zažgali sredi ulice. 

Tudi moda v službi sovjetske propagande 

Kar so Hitlerjevci zamudili prvega maja, ko 
jih je policija razgnala, so hoteli nadomestiti v ne-
deljo, 7. maja. Z vodjo von Kothenom na čelu so 
prikorakali brez jopičev v belih srajcah, Črnih 
kratkih hlačah in dokolenieah na Novi trg. Toda 
še preden se je ubogi von Kothen prav zavedel, 
se je že znašel v policijskem zaporu. Ubogi vodja, 
katerega je mogel Hitler vtihotapiti v Celovec le 
v obliki rajhovskega konzularnega uradnika, bo 
najbrž prav v kratkem deležen izgona iz Avstrije. 
(Kakor smo pozneje zvedeli, je bil von Kothen že 
izgnan iz Avstrije. Prip. ured.) Usoda mu ni na-
klonila tolike milosti, da bi mogel z lastnimi očmi 
gledati žalosten konec svojega nedeljskega pohoda 
po Celovcu: Njegovi zvesti mlečneži so se namreč 
razbežali na vse strani, zasledovani od policije in 
s pendreki povzročenimi oteklinami, si niso več 
prizadevali, da bi »rešili« čast Hitlerjevega po-
slanca von Kothena. 

Ce bi pred letom rekel sedanjemu »sturm-
scharerju«, da bo moral danes reševati Avstrijo 
pred germanizmom, bi ti gotovo poklonil prosto 
vozovnico do najbližje norišnice. Danes pa: »Ileil 
Hitler — Treu Dolfuss!« 

BresUitovshi proces 
bo revidiran 

V istem času, ko je zopetni predsednik poljske 
republike Moščicki svečano prisegel na ustavo, je 
varšavsko kasacijsko sodišče razpravljalo o prizi-
vu, ki so ga vloždi obtoženci v znanem brestlitov-
skem procesu. Kasacijsko sodišče je sprejelo za-
htevo branilcev, naj se razsodba ovrže in odredi 
zopetno postopanje v drugi instanci. Ta sklep ka-
sacijskega sodišča je prinesel v deželo silno olajša-
nje. ker vidi opozicija v njem znamenje boljših 
dni. Ako bi bilo kasacijsko sodišče potrdilo sodbo, 
bi morali vsi obsojeni poslanci takoj nastopiti ka-
zen in oditi v ječo. Praktično pomeni razsodba ka-
sacijskega sodišča oprostitev obsojenih poslancev. 

Ženske mode ni več 
Ženam v Sovjetski Rusiji skoraj ni dano, da bi 

mi«llle na zunanjost obleke. Glavni vzrok tega po-
java je pomanjkanje tkanin. Tkanine se namreč 
prodajajo na izkaznice in to v silno omejeni koli-
čini. »Spominjam se,« piše neki sovjetski feljto-
nist, »« kakšno nestrpnostjo so moje sosede čakale 
na petnajstletnico obstoja sovjetske države. Ko 
sem katero izmed njih vprašal, zakaj je tako ne-
strpna, mi je odgovorila: Za proslavo jubileja bodo 
dajali po 10 metrov tkanin na osebo. Vse so ver-
jele, da bodo ob tej priložnosti v resnici lahko 
kupile volnene tkanine. Moje sosede so postajale 
po hodnikih in razpravljale, kako bodo priredile 
nove obleke. Zato je bilo toliko večje njihovo raz-
očaranje, ko ni bilo ob petnajstletnici sovjetske re-
publike ne volnenih in tudi ne dobrih bombaževih 
tkanin.« 

Ženske prav za prav tudi ne smejo misliti v 
Sovjetski Rusiji na eleganco v obleki, kajti vse ele-
gantno oblečene ženske se smatrajo v Rusiji za bur-
žujke. Elegantna obleka ali modra lisica, to je lu-
ksus, ki si ga sme privoščiti kvečjemu žena komi-
sarja Lunačarskega ali drugih visokih dostojanstve-
nikov. Navadna sovjetska meščanka se mora ob-
lačiti kakor proletarka, sicer jo lahko zadene mar-
sikatera neprijetnost. 

Mandžurska vojna na ženskih oblekah 
Kljub temu je moskovski »Trust obleke in pe-

rila« priredil v delavskem klubu modno razstavo, 
na kateri so bile razstavljene najnovejše novosti 
sovjetske damske mode. Tudi v drugih mestih se 
vsako nedeljo sklicujejo sestanki, na katerih raz-
pravljajo o novih modelih damske obleke. Pravo-
verni komunisti so mnenja, da ne sme obleka so-
vjetske žene sličiti krilu buržujske dame. Zaradi 
tega se sovjetske tkanine ne smejo odlikovati samo 
p i vzorcu samem, temveč obleka mora služiti tudi 
v propagandistične namene. Vse tkanine, ki so jih 
v zadnjih letih izdelale sovjetske tovarne, so vršile 
prop. gando za petletko. Na njih so bile tkane elek-
trične svetilke, nadalje traktorji, letala, avtomobili 
itd. Takšnih vzorcev je bilo več tisoč. Neka mo-
skovska tovarna je izdelala tkanino, na kateri so 
bili všiti črteži in statistika o uspehu petletke. T o -
varna v Ivanovu je prikazala na svojih tkaninah 
ves japonsko-kitajski spor. Te vrste tkanin so na-
menjene meščanskim ženam, toda te jih nič kaj 
rade ne kupujejo. 

»Kaj so si izmislili,« se pritožuje marsikatera, 
»na obleko mi dajo cel tovorni avtomobil, ki ga 
moram zrezati na vse kose, da si napravim obleko.« 
— »Kakšno veselje,« pripovedujejo zopet druge, 
»ko se človek ogleda v zrcalu in se vidi obmeta-
nega s številkami od spredaj in od zadaj, kakor 
kaka blagajniška knjiga!« Najbolj so se zabavali 
fantje nad krili mladih deklet, ki so nosile na 
sebi vso kitajsko-japonsko vojno. Po njihovih ob -
lekah so iskali Harbin, Cicikar in druge strateške 
točke. 

Žene zavračajo protiversko propagando 
Za kmetske žene in dekleta izdelujejo tovarne 

obleke z bolj priprostimi vzorci, na katerih se vi-

dijo poljedelski stroji, radio aparati, čistokrvni ko-
nji in krave. Kmetske žene kupujejo te tkanine, ne 
da bi se posebno pritoževale. »Samo, da nam kaj 
dajo,« pravijo, »sicer bomo morale kmalu nage ho-
diti.« Značilno pa je, da niso mogli boljševiki raz-
prodati tkanin z vzorci, s katerimi so hoteli delati 
protiversko propagando. Neka zadruga v kurskem 
okraju je prejela iz okrajne zaloge 2000 metrov 
tkanine s takimi vzorci. Po preteku enega meseca 
je morala zadruga vrniti vso pošiljko, ker kmetice 
niso hotele kupovati takine tkanine s protiverskimi 
vzorci, temveč so celo grozile, da bodo zažgale 
T so zalogo. 

Za Turkestan, Baškirsko in druge azijske de-
žele Sovjetske Rusije so namenjene zopet posebne 
tkanine. V teh si lahko ogledaš peščene pustinje, 
na katere sijejo ostri sončni žarki; skozi puščavo se 
pomikajo karavane velblodov, ki se komaj držijo 
na nogah. Poleg njih pa vozi z vso brzino vlak na 
turkestansko-sibirski železnici, ki jo je zgradila 
sovjetska vlada. Na takšen način hočejo Sovjeti 
pokazati, koliko so naredili za zapuščene sibirske 
pokrajine. 

Sovjetska moda stremi za preprostostjo is 
enostavnostjo. Sovjetska žena mora imeti udobno 
in preprosto obleko, ker morajo sovjetske žene po-
gosto opravljati moška dela in se zelo bavijo tudi 
s športom. Splošno žene zelo nerade sprejemajo to 
novotarijo, ker ne ustreza ženskemu okusu. 

Tako ae fašist maščuje nad ljubljansko kukavico, 
ki mu je zapela po slovensko. 

»O, m o j a žlahtna rož i ca ! « j e vzdihni l Ja-
nez , ko j e o b j e l s v o j o Mico . 

» 0 , m o j kaktus ! « j e odvrn i la Mica 
j e m u n e o b r i t e m u možu . 

sve 

Inserirajte v „Pon. Slovencu"! 

Namovejši modeli dvokoles. otroških 
in igračnih vozičkov, prevoznih trifiik-

Ijev motorjev in šivalnih strojev Velika izbera 
- Namlžje rene — Ceniki h-anko 

Tribune F.B.L., tovarna dvokoles in otroških vozička« 
Lj ikl iasi Karlnruk* renta M. 4 191 

Oves in ttoruzo I Ko,eM 
kopit« n.jreneje pri »vrHki tovarniško nova, prodamo 
A . VOLK, LJUBLJANA 1 pod ceno. Samo še nekaj 

Veletrgovina i žitom. j komadov. Dvorakova ul. 
Retljeva cesta 24. 1 3/1., levo. (1) 

Snecerllsho m Koioniialno blago, 
umetno gnollia. cemeni itd. Itd. 

lobavlja 

Gospodarsko zvezo v L t u b l i o n l 

Domači slovenski zavod ie 
Vzaiemna zavarovalnica v LiubilanI 
v lastni palači ob Miklošičevi in liasarykovi cesti. 

s p r e j e m a v z a v a r o v a n j e 
1. Proti požaru a) raznovrstne izdelane stavbe kakor 'udi stavbe meo časom gradbe 

b) vs? premično blago, mobilije. zvonove in enako; e) poljske pridelke, žito in krmo 
2. Sprejema v ž i v l j e n s k e m o d d e l k u zavarovanje nu dozivetie m smrt. oiroškf 

dote dalje rentna in ljudska zavarovanja v vseh kombinacijah, posmrtninsko zavarovanje 
»Karitas» 

1. Nezgode poedincev, društev, kolektivna delavska zavarovania Jamstvena in vsa 
moderna avtomobilska zavarovanja 

4. Vlom. zvonove in steklo proti prelomu ali razbitju 

Zavarujte sebe in svoje imetje edino or domači sfovensk zavarovalnici 

KAR DE RES - DE RES! 
Najlepše TISKOVINE, naj bodo že za 
pisarniško porabo ali pa LITOGRA-
FIRANE ozir tiskane v BAKROT1SKU 
za reklamne namene, prav lako tudi 
KLISEJE za naše oglase nam dobavi 

JUGOSLOVANSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI 
Izvršitev je prvovrstna, materljal brez-
hiben, cene so umerjene, dobava ločna 
Telefon 2992 

Andrč Birabeau: 

Kerubina 
Kerubina nima več kakor sedemnajst let. Bere 

/ o m e j a in Julijo. 
»Ohl kaj bi dala, da bi bila tako ljubljena 

kakor Julija!« je dejala z vzdihom ter se namrd-
nila s potvorjeno nevoljo. 

Stari stric Franc se je zasmejal. 
»Evo!« je zajavkala — vedno se norčuješ iz 

mene! 
Kujajoč se je pogrezmila v naslanjač, da je 

njena osebica kar izginila. Nestrpno je pozibavala 
desno nogo, ki jo je prekrižala na drugo, ter klju-
bovalno povesila oči. 

Stric Franc — je nato naglo potolažena vpra-
šala — zakaj mi ne dvoriš? 

In prasnil je v zvonek smeh. Hkratu pa se 
je zresnila in se vzklonila v naslanjaču: 

»Povej mi, stric Franc, zakaj se nisi oženil?« 
Stric maje z glavo in se smehlja. 
»Neumnica! Neumnica! Že vem, kaj bi rada. 

Hotela bi, da ti povem ljubezensko zgodbo, kajne?« 
»Oh, da,« je odgovorila deklica s prosečim 

glasom, »povej mi j o . . . Saj znaš tako lepo pri-
povedovati . . .« 

•Toda vedi, da je moja zgodba nekoliko dru-
gačna od Romejeve.« 

»Nič za to!« 
Mladost od nekdaj kaj lahko vpliva na stare 

ljudi, da se spozabijo in pootročijo. In tako je 
tudi stric Franc ustregel nečakinji. 

Od nekdaj sem bil sladkosneden in ti veš, 
da je sladkosnednost smrten greh. Navadno pra-
vijo da so samo stari ljudje podvržena tej razvadi. 

, To pa ni res. Jaz sem bil še zelo mlad, pa sem 
rajši zahajal v gostilne z dobro kuhinjo kakor p« 
v take, kjer so bile zabave. 

Imel sem dva prijatelja. Rili am« docela aloini 

in sporazumni v vsem. Ce se je vnel med nami 
včasih živahnejši razgovor, tedaj bi mogla glavo 
staviti, da je šlo za vprašanje, kdaj je jerebica 
pravilno pečena, ali kakšne so lastnosti dobrega 
vina, ali kakšne so dobrote zrelega sadja. 

In naša trojica je znala sestaviti izredne je-
dilne liste. Koliko prijetnih potovanj smo napra-
vili, iščoč oddaljene in stare gostilne predmestja, 
kjer še znajo pravilno speči piščanca in pripraviti 
mesne jedi z izvrstnimi omakami! 

Nikar se ne mrdaj, draga nečakinja. Če ti 
govorim o kuhinjski umetnosti namesto o ljubezni, 
imam za to tehten razlog. 

Nobena gospa ne gospodična se ni udeleže-
vala naših lukulskih pojedin. Bili smo prepričani, 
da ženske ne znajo sestaviti jedilnega lista, kakor 
je treba, in da nimajo potrebnega potrpljenja za 
resno razmišljanje, kako je treba pripraviti po-
jedino. L jubezen . . . l j u b e z e n . . . živeti od ljubezni, 
od suhega kruha in čiste vode, to so bile reči, 
ki niso našle poti v naše misli. 

Res je, da morda nismo bili iskreni, zakaj 
eden izmed mojih prijateljev »si je prikrajšal 
živež« zaradi neke silno romantične ženske, drugi 
se je oženil in živi preoej trdo. Tudi jaz sem več-
krat bridko občutil puščobo starega samca. 

Iz otroških let sem imel prijateljico, ki sem 
jo neizmerno ljubil. Ime ji je b i l o . . recimo, da 
ji je bilo Kerubina, kakor tebi. Sicer pa, sli ni 
vsem takim dekletom ime Kerubina? 

In ona druga Kerubina je bila skoraj takšna, 
kakor si ti: smehljajočih se, včasih pa nemirnih 
oči, ki so se pogostoma zresnile. Včasih skrajno 
klepetava, včasih trdovratno molčeča in stisnjenih 
usten. Včasih mi je prožila roko sunkoma, drugič 
z nežno rahlostjo. Včasih je bila njena roka mrzla 
in nestrpna, da me je zaljubljenost minila. 

Vendar sem jo ljubil, vedno sem jo ljubil, ne 
da bi razmišljal o tem, kako »e bo zadeva končala, 
n « d« bi do dna proučil »voj* in njeno are«. 

Videl sem jo pogostoma, zlasti na letovišču 
Val d'Aosta. Bilo nas je tam lepo številce veselih 
in složnih prijateljev. 

Včasih smo ostali v gorah ves dan, nesoč s 
seboj naše obilno brašno. Vsakdo si je moral 
izmisliti jed po svojem okusu, jaz pa sem z vsem 
samoljubjem tuhtal nove jedi svoje iznajdbe, 
okusne paštete, dobre sladčioe in izbrana vina. 

Osliček nam je nosil brašno, mi pa smo veselo 
lezli po skalovju, dračju gozdovih, livadah, po 
katerih je odmeval naš razposajen smeh. Naše 
ustne so bile umazane od divjih jagod in dišeče 
po malinah. Bili smo srečni, omamljeni, silni. 

Nato smo na kaki z visoko travo in divjimi 
cvetlicami poraslo jasi ali pa na robu kakega 
slapiča razložili koše in vse naglo požrli. 

Jaz sem sedel poleg Kerubine in ji dajal 
dobre svete. 

»To vzemi,« sem ji dejal, »to je izvrstno. To 
sladčico vzemi: testo je lahko in kanditno sadje 
ni p res ladko . . . Od tega vina p i j . . . toda moraš 
ga takole srkati, da ga bolje okušaš.« 

In Kerubina se je dala pitati kakor lišček, 
pri čemer se je zdaj nakremžila, zdaj pošalila, 
večkrat pa se je zdelo, kakor bi hotela ugovarjati 
mojim odločnim trditvam. 

Po južini sem prevzel kuhanje kave. Medtem 
ko je višnjev plamen gorečega špirita obltzoval 
kožico, sem našteval 6voji zaročenki vsakovrstne 
dobre jedi, ki jih bo uživala pod mojim vodstvom. 
Našteval sem ji sočne recepte, da se ti sline cede 
po njih tudi. Se si še tako dobro kosil. 

Ona se je smejala, se nekoliko ponorčevala 
i menoj, večkrat pa je izkoristila moje dobre 
nasvete. 

Ko se je sonce dotaknilo gorskega grebena, 
smo počasnih korakov stopali proti dolini in »e 
vrnili v gostilno zn večerjo zdravi, vedri in osve-
ženi ter z dobrim mladostnim tekom. 

Tako j« minilo dvoje lepih poletij. 

Tedaj je bilo Kerubini dvajset let. Nežno sva 
se poljubila, pa se nisva zavedala, da nisva več 
otroka. 

Nekoč smo zopet južinali na travi. Jaz sem 
sekal pišče po vseh umetniških pravilih ter ji 
ljubeče dejal. 

»Bral sem, kako je neki pisatelj trdil, da je 
na gosji masti pečen zrezek teletine silo okusna 
jed. Ti bi morala . . . « Pri teh besedah je Kerubina 
naglo vstala in stopila k nekemu mojih prijate-
ljev, ki se je izprehajal in sanjaril pod drevesi 

To je bil konec. 
Tistega dne je slabo in površno jedla v sku-

pini novega prijatelja. Ves dan se ji nisem mogel 
približati. 

In. jojmene, nekaj dni pozneje mi je povedala 
s povešenimi očmi in ginjenim glasom, da se je 
zaročila. 

Šele tedaj sem spoznal, da sem ljubil iz vsega 
srca. 

Vedi, draga nečakinja, da ji je oni drugi go-
voril s tihim glasom o zvezdah, o šumah, ptičkih, 
oblakih in vetrovih, o morju in nebu, o lepoti in 
neumrljivosti duše, sploh o vsem, o čemer pojemo, 
ne da bi vedeli za tega pomen. In vsa tolikšna 
skrivnost jo je omamila in zapeljala. Živeti od 
ljubezni, suhega kruha in čiste v o d e ! . . . 

»In ti, stric, si hudo trpel?« 
»Oh, Kerubina, celo jokal s em; šel sem v 

samoto, potoval sem, da bi pozabil, preklinjal sem 
ljubezen, zaobljubil sem se večnemu žalovanju. 

Vznemirjena deklica je pogledala strica, da bi 
se prepričala, ali govori resnico. Nato ga je še 
vprašala: 

»In tvoja prijateljica je vedela, da si tako 
trpel?« 

»Seveda Je vedela . . .c 
Nato je umolknila ln se poglobila v neko 

misel. Po dolgem presledku je vzdihnila rekoč: 
»Ah! To je bilo nekaj krasnega!« 


